

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXV.—NÚM. 20.419.

Madrid.—Miércoles 7 de Enero de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

MARRUECOS

Un indígena muerto.

MELILLA. (Martes, tarde.) Ayer, en la posición Zaio, ha ocurrido un incidente, del que ha resultado muerto un indígena.

Hace varios días, a consecuencia de un atentado, fué detenido por la Policía el indígena Mohamed Ben Lesebel.

Ayer pidió que se le permitiera salir un momento a tomar el sol.

Se accedió á ello, custodiándole convenientemente.

Cuando estaban más distraídos los que le vigilaban, se abalanzó sobre un cabo, tratando de quitarle el fusil.

Ambos forcejearon, y, al fin, el cabo pudo disparar contra su agresor, dejándole muerto.

Relieve de fuerzas.

En el vapor *Virgen de Africa* han marchado fuerzas que relevarán á las que prestan servicios en Chafarinas y Cabo de Agua.

A la Península.

Ha marchado á la Península, muy mejorado de las fiebres que padece, el general recién ascendido Sr. Pulleiro.

Fueron ellos.

Por noticias recibidas de Monte Arrui se sabe que dos de los indígenas que fueron presos hace días, cuando conducían una caravana, por creérselos autores del atentado que se cometió hace días en la citada posición, de cuyo hecho di cuenta, y del que resultó muerto un soldado de Talavera, han confesado ser los autores del atentado.

Tranquilidad.

Reina completa tranquilidad en todo el territorio.

La fiesta de Reyes en Tetuán.

RINCON DE MEDIK. (Martes, noche.) A las diez de la mañana la mehallá del jalfía dió guardia de honor á la puerta de palacio para tributar honores al Gobierno moro.

Los ministros, vestidos de blanco, salieron á felicitar al general Marina, en nombre del jalfía, el cual enviaba un cariñoso y entrañable saludo á los Reyes de España, Reina madre, Príncipe é Infantes.

El general Marina, que estaba rodeado de sus ayudantes, contestó, en nombre del Gobierno, agradeciendo la felicitación dirigida á la Familia Real y prometiendo transmitirle el cariñoso saludo del Maghzen marroquí de esta zona.

También ha recibido el general Marina á todos los generales y jefes de Cuerpo, con quienes conversó afablemente, obsequiándolos con cigarras.

Los moros notables, que se habían reunido en el palacio del jalfía, fueron á visitar al alto comisario, felicitándole y haciendo manifestaciones de cariño hacia los Reyes de España.

El «Vicente Ferrer».

ALGECIRAS. (Martes, noche.) El *Vicente Ferrer* ha desembarcado escaso pasaje militar de Ceuta.

En cambio ha traído muchos trabajadores y algunos enfermos.

Mañana llevará á Ceuta soldados restablecidos de las enfermedades que padece.

¿Preparando un ataque?

PARIS. Noticias de Tánger dicen que, según comunican de Alcázar, el Raisuli se ocupa actualmente en agrupar todas las tribus del Sur.

Apenas los haya organizado se dirigirá hacia el Norte, con objeto de atacar á los españoles.

GRAN MUNDO

En la iglesia Saint Charles, de Biarritz, se ha celebrado la boda de la bellísima condesa de Bañuelos, hija del marqués de Alcedo, con el distinguido joven argentino D. Pedro Cristóbal y Alvear.

Fueron padrinos la señora de Christopher, madre del novio, y el marqués de Alcedo, padre de la novia, y testigos el marqués de Mos, el duque de Plasencia, el conde Suzannet y el Sr. Quiñones de León.

Según la costumbre francesa, hicieron la *quête* dos lindas señoritas: la de Christopher, hermana del novio, y Antonia Quiñones de León, la hija segunda del marqués de Alcedo.

Las dos lucían elegantísimas *toilettes*.

Durante la misa ejecutó el órgano la *Reverie*, de Schumann; el *Ave María*, de Gounod, y un *andante*, de Beethoven.

La concurrencia fué brillante, y tan numerosa que acaso haya muchas omisiones en la lista que sigue:

Figuraban entre la concurrencia la Princesa Federica de Hannover, su esposo el barón de Pawel Rammingen; Princesas de Lucinge y Kotehouby, duquesa de Plasencia, marquesas de Mos, Arcicollar, Muni, viuda de San Carlos del Pedroso, Arcangues y Prat de Nantouillet; condesas de Suzannet, Baquer O'Brien, Lartiges, Orloff Davidoff, y señoras y señoritas de Candamo y Légliise, Melior, Silva, Amézaga, Vidal, Soler, Carrié, Sanchis, Hulton, Necterville, Poliakoff, Ensvold, Woodville, Montojo, Prat, Pringle, Dufaire, García Ogara, Cartasac, Zographo y muchas más.

Después de la ceremonia dirigieron los invitados á la villa Alcedo, donde hubo una brillante recepción, y se sirvió un espléndido *buffet*. Hicieron los honores, con el marqués

de Alcedo, su hija Antonia y su cuñada la condesa de Suzannet.

Los recién casados, que recibieron de sus amigos las más cariñosas felicitaciones, han salido para Hendaya, desde donde irán á París y á la República Argentina.

—Han regresado del Extranjero, y asistieron anteañoche al banquete de Palacio, el embajador de Italia y la condesa Bonin Longare, y la bella esposa del ministro de Méjico, señora de Icaza.

—Los marqueses de las Ataluyuelas, que han regresado hace poco á la corte, reunieron anteañoche á sus aristocráticas relaciones á la hora del té.

Recordamos entre las damas allí congregadas á la marquesa de Squilache, Prado Alegre, Castellanos, Garcillán, Ahumada, Seijas, Mont-Roig y Casa López; condesas del Serriallo, Buena Esperanza, Torrubia, Belascoain, Atarés, Oliva de Gaitán y Sacoda; señoras y señoritas de Dato, Díaz Marstein, señora del general Villar, á quien acompañaba su hija, una lindísima muchacha que todavía viste corto; señora del general Luque, Flores, León (*née* Pilar Mayorga), Otero, González Alvarez, Sterling, M. Aguilera, Seijas, Buena Esperanza, Cáceres, Oruña, Despujols, Reinosa, Ezpeleta, Suárez del Tangil, Santos Guzmán, Gaviria, Díaz, Sánchez Tirado, Nardiz, Canthal, etc.

Ayudaban á los dueños de la casa en hacer los honores sus hijas la señora de López Montes y la gentilísima María Teresa Ayguavives y Mon.

—La señora de Arakawa, esposa del ministro del Japón, recibirá el próximo viernes por la tarde á sus relaciones, para despedirse de ellas antes de su próxima salida para el Japón.

—Los *trousseaux* y regalos de la marquesa de Campillos, hija de la condesa de Alcubierre, y de la señorita de López de Carrizosa, hija de los condes del Moral de Calatrava, han sido admirados ayer por buena parte de la alta sociedad madrileña.

—El conde de Buena Esperanza y su hija mayor saldrán en breve para París.

MADRIZZY

UNA HUELGA DE CONSUMIDORES

Los alimentos en manos de los trusts

Lo que dice un periódico.

NUEVA YORK. En vísperas de Navidad el Beef Trust, de Chicago, quiso elevar los precios de la carne.

Las Ligas de consumidores organizaron una huelga, y como durante algunos días cientos de miles de familias suprimieron la carne fresca de sus *menús*, el Beef Trust vióse obligado á ceder y volvió á los antiguos precios.

Un periódico, comentando este hecho, dice lo que sigue:

«Supongamos que los demás trusts de la alimentación se hubieran solidarizado con su colega.

Entonces los chicaguenses hubieran tenido que ceder ó morir de hambre.

En efecto, si un ciudadano acude á comer á cualquier restaurant de Norte América, comprobará lo que sigue:

El *cocktail*, aperitivo que le servirá primeramente el camarero, depende del Whisky Trust, Sociedad con un capital de 30 millones de dólares.

El *consommé* es facilitado por el ya citado Beef Trust, que posee un capital de 100 millones de dólares.

Los entremeses del Farm and dairy product trust (capital, 15 millones de dólares).

Las ostras del Oyster Trust (capital, 5 millones de dólares).

El pescado del Fish Trust (capital, 10 millones de dólares).

El pollo asado del Fowes Trust (capital, 20 millones de dólares).

El *pudding* del American Flour trust. Las cremas del American cream trust, los bizcochos del National biscuit trust.

Y lo mismo ocurre con el vino, el café, los liciores, los cigarras, etc.

De donde resulta que si los yanquis quisieran declarar la huelga de consumidores á los trusts de la alimentación, se condenarían á ayuno perpetuo.»

INDIOS EN LA MISERIA

¡Si que ha sido un drama!

Durmiendo al aire libre.

LONDRES. Hace algunos meses un empresario concibió la idea de representar un drama de gran espectáculo.

Su éxito consistía en que la representación fuese lo más realista y lujosa posible.

Y el empresario, ni corto ni perezoso, después de costosas gestiones, se trajo á Londres 400 indios auténticos.

Pero he aquí que surgen dificultades imprevistas y que el empresario no puede llevar adelante su proyecto.

Y he aquí que los pobres indios, desde el día 15 del pasado diciembre, se encuentran sumidos en la miseria más espantosa, sin tener qué comer y durmiendo al aire libre.

Y como son nada menos que 400, es bastante difícil la solución de su horrible problema.

Por ahora, los que vinieron á ser protagonistas de un drama, seguirán siendo protagonistas de otro más real y triste.

CURIOSIDADES DEL DIA

La fiesta de los Reyes

Aureos, espiendentes, alumbrados por una estrella de ocho puntas (signo que figuraba la idea de Dios, según antiguas escrituras), hendiendo las cimas del Sinaí, bordeando los huertos floridos de la Arabia y de la Siria, donde creaban los sicomoros y las bellezas candorosas y litúrgicas de bíblicas mujeres se condaban y adoraban con líbricas pasiones, llegaron los Reyes Magos de lejano país de Oriente para prosternarse ante el Niño Jesús y hacerle la ofrenda del oro, del incienso y de la mirra, después de haber entonado el *Sabve, princeps saeculorum!*, que la Iglesia cristiana repite en cada aniversario de aquel hecho milenar. Hace de esto diez y nueve siglos y lo que corre del veinte, cuando escribimos las líneas presentes. ¿Cómo se solemniza en la época actual la festividad de los Reyes en algunas ciudades de Europa, en España especialmente? Del mismo modo que hace cuatro ó cinco días dimos cuenta del Año nuevo en la vida asiática, y no ha mucho tiempo hablamos de la Nochebuena y del Carnaval de épocas pasadas, dediquemos unas cuantas palabras á exponer lo que fué del misterio de la Epifanía ó fiesta de los Reyes en sus diferentes manifestaciones.

En la noche augusta del 5 de enero, los niños se han dormido más ilusionados que de costumbre, con la suave impaciencia de las almas infantiles, que prefieren esperar la dicha soñando. Al amanecer del día 6 levántanse antes y se dirigen á la chimenea, el pie de la cual encontraron, junto á sus zapatitos, los magníficos ó humildes presentes con que una mano pródiga tuvo á bien obsequiarles, en recompensa de su buen comportamiento y en contestación á las cartitas que dirigieron á los Magos, indicándoles los objetos ó juguetes de su predilección devota ó de bota, como ellos escribirían. Y á todos los pequeños alcanzó la magnificencia de los Magos, ricos y pobres; los que no obtuvieron un muñeco, una pelota, una trompeta ó cualquier otro juguete en su palacio ó en su casa, lo hallaron en un Asilo, en la Redacción de un periódico á la moderna ó en otra casa pública, en las que también depositan y reparten cosas bonitas y caprichosas los Reyes, y es conveniente que se mantenga y propague el viejo hábito. Es esta costumbre de los presentes de los Reyes una costumbre privativamente española; como iniciadores y cultivadores, debemos extenderla.

Contraria á la de la llegada de los personajes de Oriente á las cabeceras de los niños es la costumbre de la repartición y comida de la sabrosa *torta de Reyes*, en la que vamos á la zaga. Pero antes de hablar de ésta debemos pasar revista á otros ritos más antiguos que se celebraban en este día.

Si remontarnos á la antigua costumbre de la bendición del mar en Turquía por los popes y el archimandrita—costumbre que subsiste, al menos que los dominadores balkánicos no la supriman este año,—en conmemoración de la Epifanía, así como de algunas otras que griegos y romanos celebraban, diremos algo primeramente acerca de la Adoración de los Reyes en varias ciudades latinas y en Inglaterra.

En muchas iglesias—francesas especialmente—dicho aniversario se representaba con fervorosa unción y misterio; los canónigos se encargaban de la reproducción más exacta y fidedigna del acto de la adoración. Con tal objeto, ante el altar mayor de cada iglesia se instalaba un pesebre, al cual llegaban los prebendados con disfraces alusivos al acto. Y al tiempo que uno marchaba señalando la estrella que les había servido de guía (una luz en el altar era la estrella), los tres personajes misteriosos se adelantaban hacia el altar, entonando versículos, mientras el chantre cantaba el responsorio.

Semejante á la anotada costumbre francesa, si bien aureolado por un nimbo más etéreo y piadoso, es el culto especial que en Roma se rinde al Niño Divino en la fiesta de la Epifanía. M. de Malis, en su obra «La Epifanía en Roma», describe aquel culto en la forma siguiente: «El venerado Bambino esculpido en un bloque de cedro por un monje del siglo XVI, permanece invariablemente durante la octava de Navidad en su templo, de donde no sale mientras se verifica la exhibición del pesebre; allí continúa el día de año nuevo, esperando á los enfermos que escalan las alturas del Capitolio para llevarle sus homenajes. El día de la Epifanía los pastores de los pesebres van vestidos de Reyes Magos, y á las cuatro de la tarde acompañan al precioso Bambino, á quien un prelado, ceñida la mitra, pasea procesionalmente por la iglesia de Santa María *in ara coeli*. Aquel día la estatua va cubierta de oro y de piedras preciosas. El prelado que delante de ella camina se adelanta por una plataforma y la muestra á la multitud entusiasmada. Después de esta ceremonia podrá ya ser llevada á la cabecera del enfermo, conducida en una magnífica carroza y acompañada por un cortejo de pifferaris.» Y acto seguido de darnos una ligera noticia del valor y la historia de aquel hermoso coche de gala, regalado al Bambino por un triunfador (que salvó ese carruaje del incendio de infinitos objetos de lujo del Papa), Malis continúa, párrafo aparte:

«En las encrucijadas, instálense al aire libre tiendas en las cuales se venden habas tostadas, confetti, fritadas y golosinas populares; pero lo que más parroquianos atrae son los Bambini de yeso pintado que allí se ostentan, mezclados con toda suerte de juguetes, paude-

retas, silbatos de puzolona, vejigas con música, trompetas, carracas y castañuelas.»

En Inglaterra, como dije, también se conmemora, con fausto extraordinario, la festividad de la Epifanía, si bien desde el reinado de Jorge III viene en decaimiento. Hasta entonces, los Monarcas británicos, prosiguiendo el ejemplo de los Reyes Magos, hacían personalmente la ofrenda del oro, el incienso y la mirra en el oficio de la capilla real de Saint-James. Pero á partir de tal época, costumbre semejante sufrió una ligera eventualidad. Los encargados de recitar la oración de la mañana y el símbolo de Nicea son, desde Jogle III exclusive, dos gentiles hombres, en traje de corte y ceñida la espada, quienes se adelantan hacia el altar y depositan en una bandeja de plata sobredorada que les presenta el obispo, un saco de seda encarnada, bordado artísticamente, que contiene tres paquetes sellados: uno con mirra, otro con incienso y el tercero con 25 soberanos de oro recién acuñados.»

Y resumidas estas añejas y ortodoxas celebridades, cuyo origen no es de ninguna conocida, pasemos á hacer historieta de la *torta de Reyes*. Unos dicen que los paganos fueron sus institutores, en tiempos prehistóricos. Otros, por el contrario, desmienten el aserto, asegurando que la torta es cristiana y bien cristiana, pues para ello sólo basta tener presente un uso: y es que en la Iglesia primitiva, la Epifanía iba precedida de un ayuno riguroso, y la torta fué inventada para la cena de Nochebuena; que la Navidad y la Epifanía se daban juntas hace infinitos años, hasta que, á principios del siglo V, fueron separadas por la Iglesia de Alejandría; que... ¡qué sabemos cuántas cosas más! Pero, fuera como fuese, lo cierto es que el roscón de Reyes, ó *gâteau des rois* (como pomposamente lo anuncian los pasteleros y reposteros de los Madriles en sus escaparates) es un manjar de repostería en el que van unidos el agríndice sabor con el encanto más risueño por las facultades portentosas que se atribuyen al que toque con la sorpresa que cada uno contiene. Esta sorpresa, ese objeto que hoy buscamos en las tortas (y que otras veces es él el que nos busca, rompiéndonos un diente ó una muela, por exceso de cuidado), se ha presentado en formas distintas hasta llegar al colmo de la prodigalidad, convirtiéndose en moneda de cinco duros, como un acreditado comerciante de la corte promete á sus parroquianos, ofreciendo diarias dos monedas de oro en dos tortas, amén de la infinidad de pesetas que prorratea.

La torta de Reyes más generalizada es desde antiguo de una pasta de hojaldre, compuesta de manteca, harina y huevos frescos. Para más detalles... consultad el Manual de cocina de la condesa de Pardo Bazán, que debe aclarar algo de esto.

Durante la Edad Media, las Corporaciones elegían el día de la Epifanía un Rey, «cuyo reinado pacífico duraba todo el año».

En las tortas que en aquellos tiempos remotos se confeccionaba, era el «haba» el amuleto prodigioso que otorgaba poderes á quien le correspondía, y en la que se cifaba toda la gracia de la torta. El haba siguió predominando; aún se encuentra en algunos roscosnes, y pocas personas saben á qué causas obedecen tantos favores ó maleficios como se le asignan.

Hablemos, pues, del «haba». Es un tema precioso, alentado por la actualidad de las próximas elecciones de diputados.

¿Qué significado tiene el «haba» que encontramos en las tortas de que venimos hablando? En la práctica sirve para la designación del soberano improvisado. Según católicas expresiones, el haba, en forma de cruz ó de estrella, entremezclada en la pasta, guarda una alusión evidente al astro del pesebre, «que vieron los Magos en el firmamento». En el sentido más autorizado y antiguo de la costumbre, «los sufragios se daban por medio de habas», conforme Aristóteles nos transmite á través de los siglos. Es decir, que las elecciones del pueblo á que perteneció el autor de la «Moral á Nicomaco», y el mejor tratado de «Política» antiguo que existe, se sufragaban por medio de rancias habichuelas, que muy bien pudiera suponerse—juzguese si no los adelantos de entonces—se manumitieron en un odre ó puchero, cuyo leño completo para sí quisieran el Sr. Sánchez Guerra y algunos candidatos, dentro de breves días.

Andando el tiempo, la torta de Reyes sufrió diferentes vicisitudes y se le atribuyeron variadas profecías. Hablando aún de la misma planta comestible á que antes nos referíamos, manifiesta Fernando Nicolai, hablando del significado que en Francia tuvo: «Aquel á quien toca el haba, la ofrece generalmente á la Reina á quien escoge, y á cada vez que el Rey ó Reina beben, los invitados repiten á coro las ruidosas exclamaciones de circunstancias. Antiguamente, el placer de la comida se aumentaba con verdaderas bufonadas, de las que bastará citar un ejemplo típico: «Cuando algún comensal tímido ó distraído se olvidaba de gritar «el Rey bebe!», sus vecinos lo embadurnaban con hollín, transformándolo en «mago negro», en recuerdo del Rey negro, que fué á arrojarse junto al pesebre.»

Hablando ahora de las costumbres de Ana de Austria en el día de Reyes, escribe madame Motteville: «En 1644, la Reina, para divertirse al Rey, quiso separar la torta y nos dispensó el honor de hacernos participar de ella. La hicimos Reina del haba, porque ésta aparecía en la parte de la *Virgen*. Mandaron que nos trajeran una botella de hipocrás (vino con canela, jengibre y nuez moscada, que los prebostes de los mercaderes de París ofrecieron á sus Reyes, como aginaldo, durante largos años), que nos bebimos

delante de ella, y la obligamos á beber un poco de él. Siguiendo la costumbre, quisimos entregarnos á las extravagantes locuras de aquel día, y gritamos: «¡La Reina bebe! ¡la Reina bebe!»

Durante el reinado de los últimos Luises de Francia, la fiesta de Reyes obtuvo inusitado esplendor; la consabida torta acabó por popularizarse y extenderse por toda Europa. Una Reina de triste recuerdo en la historia francesa hizo del roscón, igualmente, blanco de sus trágicas bromas. El roscón mejoraba, se cocía en las casas de los artesanos y de los panaderos. Pero entonces protestaron los pasteleros.—«¡Que sobradas gabelas pagamos!», reponían. Y de entonces provienen aquellos famosos decretos que dictó el Parlamento en 1713 y 1717, prohibiendo á los panaderos que emplearan manteca y huevos en su pasta, y que fabricaran ninguna otra clase de pastelería.

Y en este estado de ánimo las cosas, triunfante la Revolución francesa, abolió la realidad del haba por la *torta de la igualdad*, como Proudhon expresó en las *Revolutions de Paris*, comentando el decreto de 30 de diciembre de 1792, á propósito del cual, el Consejo general de la Comuna sustituyó la fiesta de Reyes por los *sans culottes* que hoy se celebran.

De los placeres y propiedades de que goza actualmente el *gâteau des rois* en los fastos españoles no debemos ahora hablar. Todos, ó al menos la gran parte de vosotros, le habréis ya probado y relamido, seguramente, cuando leáis estas líneas, y no es cosa de que se os indigeste con sobrada lectura. Reposadle, pues, con salud, que ya no va más.

LAZARO DEL MANZANARES.

DE TEATROS

PARA ALUSIONES

Adelardo Fernández Arias (*El Duende de la Colegiata*), con una noble cordialidad de que hay pocos ejemplos, contesta en su periódico á mis suspirios y protestas de hace algunos días en estas columnas, y responde en los términos más cariñosos.

Siempre habíamos sido Adelardo Fernández Arias y yo entrañables amigos. Al creer que perdía su amistad, sentí un hondo disgusto. Ahora, cuando se dirige á mí con las palabras más consideradas y afectuosas, experimento grande alegría.

Los amigos verdaderos son pocos y no deben perderse. Al querer conservar mi amistad, Adelardo Fernández Arias hace muy bien. Créame que nunca tuvo otra más sincera. Gracias de todo corazón por sus leales palabras.

El Duende es notoriamente injusto con el Sr. Abati. Yo no conozco de hoy al Sr. Abati, sino de muchos años, y sé que es un perfecto caballero. Su misma actitud de ahora, al apresurarse espontánea y públicamente á desmentir una ridícula invención anónima en que se había mezclado su nombre para molestarle, ha dado nueva prueba de su caballerosidad.

Otra alusión me importa recoger hoy aquí: la que se refiere al incidente ocurrido entre el Sr. López Montis y yo hace la friolera de más de trece años. Tampoco fué como se ha dicho.

Allá en octubre de 1900, el Sr. López Montis se consideró molesto por algunas frases de una revista teatral que *no era mía*. Di francas explicaciones; pero al Sr. López Montis no le bastaron, y me escribió una carta sin chistes de ninguna clase (ni el que se ha supuesto, ni otro ninguno), sino sencillamente agresiva. Yo le contesté con otra carta particular y con algunas líneas en el periódico.

A aquel asunto se refirieron tres notas mías, publicadas en los números de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA correspondientes á los días 16 y 17 de octubre y 21 de noviembre de 1900. Puede leerlas quien guste en la colección del periódico, si alguien tuviera ese raro capricho. Desde luego declaro que en ninguna de aquellas tres notas había nada ofensivo, ni molesto siquiera, para el Sr. López Montis; pero bastan para poner en claro que yo quedé entonces dignamente, como siempre acostumbrado.

Y, aclarados ya todos los extremos que me interesan, me resta solamente, querido Adelardo Fernández Arias, volver á congratularme de haber encontrado ahora en usted al buen camarada de siempre y reiterarle mi gratitud y mi amistad.

CARAMANCHEL

CONFLICTO GRAVE

Irán á la huelga.

LONDRES. Cablegramas de Capetown dicen que, según las últimas noticias llegadas de Johannesburgo, es inminente la huelga de los ferroviarios sudafricanos.

El Gobierno que preside el general Luis Botha se niega á concederles lo que piden, y, sobre todo, la reposición de los empleados despedidos por cuestiones sociales.

Los ferroviarios se han reunido en varias asambleas y han votado la huelga.

Parece que ésta será decretada de hoy á mañana.

El Gobierno, alarmado y temiendo las consecuencias de la paralización del tráfico, toma precauciones.

Los mineros del Rand también pensaban declararse en huelga; pero parece que desistieron de ello, porque las Compañías se muestran transigentes.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
7 de enero de 1864.

PARIS, 6. *The Times* deplora que Francia no exija la observancia del protocolo de Londres de 1852, declarando que protegerá a Dinamarca, con lo cual impediría a Alemania hacer la guerra.

PARIS, 6. *La Patrie* da cuenta de la prisión de cuatro italianos que venían de Inglaterra, a quienes se les han cogido ocho bombas Orsini, cuatro revólveres, cuatro puñales y cuatro bastones-fusil, sistema muy ingenioso.

Se les ha cogido también una carta de Londres, comprometedor por la firma y significativa para los arrestados. Se asegura que han hecho confesión del objeto criminal de la conspiración.

Continúa la instrucción del proceso, y se verá pronto en los Tribunales.

PARIS, 6. Se ha publicado el decreto estableciendo la libertad de los teatros.

HAMBURGO, 6. El Gobierno dinamarqués ha llamado a las armas las reservas de 1853, 1854 y 1855.

También ha sido llamada al Ejército la Infantería licenciada en 1860 y 1861.

SOBERANOS Y PRINCIPES

El viaje de un Príncipe.

LONDRES. El Príncipe heredero, siguiendo la costumbre tradicional inglesa, hará a fines de año un viaje a las Indias.

Por la Reina de Suecia.

PARIS. El día 8 se celebrarán solemnes honras fúnebres por el alma de la Reina de Suecia, coincidiendo con los funerales que tendrán lugar en Estocolmo.

Un bautizo.

VIENA. El Emperador Francisco José asistirá mañana al bautizo de la hija del Príncipe Carlos Francisco.

FARSA LUGUBRE

El marido quiere asesinar a la mujer

PARIS. Un labrador de la aldea de Orgrés, apellidado Mathillé, había arrojado de su casa, hace algunas semanas, a su esposa. La infeliz, para evitar los furiosos accesos de cólera de su marido, alcohólico irascible, se había refugiado en Blois.

Hace días Mathillé, que había conseguido descubrir el paradero de su esposa, escribió a ésta una carta rogándole la piedad de asistir a sus funerales.

El hombre anunciaba, en efecto, que se suicidaría la noche del 1.º de año.

También envió un automóvil para que su mujer se trasladara a Orgrés desde Blois.

La señora Mathillé se puso en viaje. Al llegar a la aldea se dirigió a su antiguo hogar.

En la alcoba, junto al lecho, por tierra yacia una forma humana envuelta en una sábana.

No cabía duda. Mathillé había realizado sus fúnebres propósitos.

La señora, atribulada, comenzó a sollozar y se acercó.

De pronto, el fingido muerto se puso en pie, y cogiendo un fusil que tenía al lado, disparó contra la aterrada mujer.

La bala rozó la cabeza de ésta, sin hierla. Ella salió huyendo despavorida.

UN NOMBRAMIENTO SIGNIFICATIVO

Enver bey, ministro, es la guerra en perspectiva

Los griegos, aterrados.

VIENA. El nombramiento de Enver bey para el puesto de ministro de la Guerra de Turquía ha causado gran sensación.

Se le considera como una prueba de que los turcos no se resignan a la pérdida de las islas cercanas a sus costas de la Turquía Asiática, y se disponen a luchar con Grecia para reconquistarlas.

Enver bey es una de las personalidades más salientes de la Joven Turquía.

De familia modesta, se educó en Alemania y conquistó penosamente sus primeros grados militares, bajo Abdul-Hamid.

Fue ayudante del general Hilmi pachá en Macedonia.

Jugándose la vida, organizó la revolución militar que derribó el absolutismo.

En junio de 1908 sublevóse con algunos centenares de hombres, fuése a las montañas y luego marchó sobre Monastir.

Triunfante la revolución, fué nombrado agregado militar en Berlín.

En abril de 1909 marchó, a las órdenes de Mahmut Cheket pachá, a Constantinopla a combatir la contrarrevolución.

Entró en la capital al frente de la vanguardia, sostuvo ruda lucha en el cuartel de Taksim y otros puntos, y luego preparó, con Fehti bey, la expulsión del Sultán de Yıldizkiosk.

Volvió a su puesto de Berlín, y al poco tiempo iba a la Cirenaica a organizar la resistencia contra el ejército italiano del general Briccola.

Aunque ignoraba la lengua árabe, logró ir a las tribus y organizarlas en ejércitos.

Causó a los italianos pérdidas crueles, batiéndoles muchas veces en Benghazi, Derna y Tobruck.

Durante meses, los invasores no pudieron avanzar un paso, y sin la protección de su flota, hubieran sido arrojados al mar.

Cuando Turquía cedió Libia a Italia, en la paz de Ouchy, Enver bey no quiso reconocer el Tratado, y siguió peleando.

Abandonó la Cirenaica a fines de 1912, para reorganizar el ejército turco en Tchaltajda.

No quiso que Turquía cediera Andrinópolis, y le derribó en una revolución, que costó la vida al ministro de la Guerra, Nazim pachá.

Triunfantes de nuevo los Jóvenes Turcos, Enver bey marchó sobre Andrinópolis y expulsó a los búlgaros.

Su popularidad es inmensa. En el Gobierno tiene por compañeros a Talaat bey, Djemal y Djavid, que son hombres de su mismo temple.

En Grecia, la compra del «Río de Janeiro» por Turquía y el nombramiento de Enver bey para ministro de la Guerra ha causado verdadero pánico.

El Gobierno griego trata de comprar a Chile el «dreadnought» «Latorre», de 28.000 toneladas.

Ofrece sesenta y dos millones y medio de pesetas.

Venezelos, Presidente del Consejo, saldrá hoy para Roma y París.

Créese que su viaje obedece al deseo de conjurar la nueva guerra que se avecina.

Nesfarija; formado niños robustos, mañana hombres útiles, coopera a la regeneración física de España. Dr. Borobio, cat. Zaragoza.

COSAS INGLESAS

Las mujeres y las profesiones.

LONDRES. Según una estadística oficial que publican los periódicos, he aquí las cifras del censo del trabajo femenino en Inglaterra, Escocia, Irlanda y País de Gales.

Hay 4.771 que son médicos ó cirujanos.

Profesoras de primera y segunda enseñanza, idiomas, música, pintura, dibujo, etcétera, 187.263.

Escritoras y periodistas, 5.689.

Fotógrafas, 5.126.

Pintoras y escultoras, 4.292.

Abogadas, procuradoras, etc., 2.000.

Carreteras, 347; herreros, 231; barrederas públicas, 275.

Portadoras de carbón, 4.

Descargadoras, 30.

Colocadoras de pasquines, carteles, anuncios, etc., en las esquinas y vallas, 70.

Albañiles, 40; carpinteros, 6; ladrilleros, 40; fumistas, 2; plomeros, 86; cochero, 1.

En cuanto a las dactilógrafas empleadas en oficinas y administraciones, etc., su número pasa de 50.000.

Y es enorme la cifra de las mujeres telefonistas, dependientas de comercio, telegrafistas, etc.

COSAS YANQUIS

El «Carmania» se retrasa.

NUEVA YORK. Ha llegado el vapor «Carmania» con treinta y cinco horas de retraso.

Se temía que hubiera naufragado.

Sus tripulantes y pasajeros cuentan que el barco sufrió, en el Atlántico, una violenta tempestad, y que corrió graves peligros.

La hija del rey del carbón.

NUEVA YORK. Ha contraído matrimonio la hija del archimillonario rey del carbón, con el hijo del noble inglés lord Rodersdale.

Una actriz se mata.

NUEVA YORK. La joven y bella actriz Sinnott ha sido encontrada muerta en el hotel en que se hospedaba.

Dentro de un baño se cortó la garganta.

La causa de su determinación es la muerte del novio de la actriz, ocurrida hace pocos días.

¿Han perecido todos?

NUEVA YORK. Nuevos radiogramas recibidos confirman que son 32 los tripulantes que faltan del buque petrolero «Oklahoma», que ha naufragado.

Tiénesse la esperanza de que algunos de ellos hayan sido recogidos por otras embarcaciones.

¡ES EXTRAORDINARIO!

El invierno al revés

Calor en el Norte y frío en el Sur.

PARIS. Los periódicos comentan con extrañeza las anomalías del presente invierno.

Dicen que, según todas las noticias, la temperatura es más cruel en los países del Sur que en los del Norte.

Mientras el termómetro se eleva en París a ocho grados sobre cero, descendiendo a doce grados bajo cero en los departamentos meridionales de Aude, Ariège, Altos Pirineos, Var, Bocas del Ródano y Alpes Marítimos.

En la España levantina nieva.

Nieva también en Marruecos.

Caeen lluvias glaciales sobre el *bled* de Túnez.

Y en pleno desierto de Sahara, los ómatas tritran bajo sus tiendas.

Dicen los periódicos que, si esto sigue, será preciso que los meridionales se vayan a invernar a Spitzberg, en las regiones polares, donde seguramente hará mucho menos frío.

UNA TRISTE NOVELA

El rapto del niño Harold Earle

PARIS. No ha sido, como se ha dicho, un «detective» privado quien descubrió el paradero del niño Harold, sino un inspector de la Policía parisiense.

A raíz del rapto del niño se dió cuenta a la Dirección de Seguridad, y gracias a las investigaciones policíacas se supo que el señor Evans, que lo había raptado, no era otro que el pintor Fernando Earle y que la fingida señora Evans era una joven de Nueva Jersey, Carlota Hermann, cuya familia es natural de Noruega.

Earle y su amante, que raptaron al niño, fueron buscados por la Policía. Se encontró la pista de ellos en Londres y en Bruselas. Después las investigaciones se hicieron más difíciles.

Desde hacía un mes, la madre y los abuelos del niño no tenían noticias del curso de las pesquisas de la Policía.

Hace pocos días recibieron un telegrama que decía:

«Han sido encontrados los fugitivos. Earle está a disposición de las autoridades noruegas. Regreso con el niño.—Picard.»

Picard habla salido para Cristianía el 9 de diciembre. Hasta el 29 el inspector no descubrió el refugio de los fugitivos, quienes se albergaban, con nombres supuestos, en el Hoff Hôtel, cerca de Liena, a unos 120 kilómetros de distancia de Cristianía.

El 30 de diciembre, en Krabby Station, Earle y su amante fueron detenidos por Picard, con ayuda de unos policías noruegos.

Fueron los presos llevados a Cristianía, donde se les encarceló.

Antecedentes.

PARIS. Conviene dar los antecedentes del rapto.

Un día el colegio de Aquitania, establecido en La Motte Beuvron, fué visitado por una extranjera elegante y su marido, que pensaba instalarse en la localidad. Los recién llegados, que decían ser los esposos Evans, manifestaron la intención de comprar allí una quinta.

Pretextando que tenía dos hijos que educar, la joven entró en relaciones con el director del colegio. Su elegancia, su don de simpatía, su generosidad con los niños, a los cuales llevaba frecuentemente dulces y bombones, le conquistaron en seguida la estimación de todo el mundo. Las puertas del colegio estaban siempre abiertas para ella. Así pudo conocer al niño Harold Earle, a quien había puesto interno su madre, temiendo cualquier acto de parte de su ex marido.

La fingida señora Evans mostró desde luego una preferencia afectuosa por el pequeño Earle.

Un día, a pretexto de que iba a buscar en automóvil a su marido que se hallaba en Orleans, y que le molestaba viajar sola, pidió y obtuvo autorización para llevar con ella a Harold y otros dos internos.

En Orleans, Evans—que en realidad era Earle—disfranzó a punto de nadie conocerlo, esperaba. Dió orden al *chauffeur* de partir a toda velocidad hacia París y detenerse en la estación del Norte.

Llegado a este punto, el elegante viajero pagó con largueza al *chauffeur*, diciéndole que el niño, después de ver a sus abuelos, regresaría por la noche con él por ferrocarril.

Nuevos detalles.

CRISTIANIA. Los periodistas noruegos han visitado en la cárcel a Earle y a su amante. La opinión se muestra favorable al detenido, cuyo único crimen es querer con locura a su hijo y desear tenerlo en su compañía.

Carlota Hermann Evans es una artista musical, nacida en los Estados Unidos, de padres noruegos.

Los fugitivos se habían refugiado en la pequeña ciudad de Toten con el hijo que Fernando Earle había tenido en su primer matrimonio con la hija del editor Fischbacher, habiéndose divorciado en 1908.

Earle se niega a explicar los motivos del acto realizado.

El niño Harold parece mostrábase contento al lado de su padre, al que quiere también con locura.

La situación en Méjico

Villa toma el mando.

NUEVA YORK. Despachos de la frontera dicen que en vista de que los federales de Ojinaga han rechazado todos los ataques de los revolucionarios, ha llegado Pancho Villa y ha tomado el mando de éstos.

Dispone de 6.000 hombres.

Los federales son 4.000.

Inmediatamente de llegar Villa, se ha reanudado la batalla.

El corresponsal del *Sun* dice que ha sido muy exagerada la cifra de las bajas sufridas por ambos bandos.

Los muertos, según él, sólo ascienden a 200.

Créese que la lucha durará varios días aún.

La esperanza de Bryan.

WASHINGTON. El ministro de Negocios Extranjeros, Bryan, ha pronunciado un discurso en que ha expresado su deseo de que los pueblos lleguen cuanto antes a la paz universal.

Ha manifestado su esperanza en Dios de que no será preciso que los Estados Unidos declaren la guerra a Méjico.

Un nuevo plazo.

WASHINGTON. Se asegura que el Presidente Wilson va a conceder al dictador Huerta un nuevo plazo que terminará el 31 de marzo.

Si para entonces no ha abdicado, le declarará la guerra y las tropas yanquis invadirán el suelo mejicano.

Los federales triunfan.

LONDRES. Noticias de Méjico dicen que los federales han vuelto a apoderarse de Villatanuco.

Se espera que en las inmediaciones de Tampico sufran pronto los rebeldes una derrota de importancia.

SANIX Purgante delicioso para niños.

Caixa de 20 bombones, 2 pesetas

De los Balkanes

El poder naval de Turquía.

CONSTANTINOPLA. La Prensa sigue una entusiasta campaña, sosteniendo que Turquía tiene que mantener su superioridad naval sobre Grecia.

Sábase que el comandante del «Hamidié», crucero que tanto dió que hablar durante la pasada guerra, va a ser nombrado jefe del nuevo buque de guerra que para Turquía se construye.

MIRANDO AL CIELO

Un nuevo cometa ha sido descubierto

Se aproxima al Sol.

BERLIN. Mr. Pickering, director del Observatorio Astronómico del Harvard College, en los Estados Unidos, ha cableografiado a la Oficina Meteorológica de Kiel, encargada de transmitir todas las novedades astronómicas a los observatorios del mundo entero, diciendo que el astrónomo Delavan ha descubierto, a fines de 1913, un cometa desconocido, de once magnitud.

El cometa *Delavan* es el sexto del año 1913. Tiene un núcleo pequeño y una cola corta. Pero su brillantez aumenta de día en día, porque actualmente, en su carrera a través del espacio, se va aproximando al Sol.

Kobold, director del Observatorio de Kiel, calculando la órbita del nuevo astro errante, ha encontrado, como fecha de su paso por el perihelio, es decir, por el punto más próximo al Sol, la del 2 de marzo de 1914.

UN PRESIDENTE EXPEDITIVO

Han fusilado ayer a un ex ministro de la Guerra

Y a otras veinte personas.

PUERTO PRINCIPLE. Las tropas del Gobierno haitiano han sofocado rápidamente el movimiento revolucionario que acudillaba el general Celestin.

Este jefe, que tenía setenta años, había sido ministro de la Guerra con el Presidente Nord Alexis.

Dirigía el partido opositor al actual Presidente, que es un negro especialista en la persecución de los revolucionarios.

Hace varios días, Celestin reunió a varios centenares de hombres armados, en las afueras de Puerto Principe.

Y declaró depuesto al jefe del Estado. Era su intención marchar contra Puerto Principe, entre cuya guarnición tenía amigos, dispuestos a secundarle.

Pero el Presidente, sabedor de lo que ocurría, llamó a su ministro de la Guerra y ordenóle quitar el mando y metiera en la cárcel a todos los militares de Puerto Principe sospechosos de complicidad con el sublevado.

Luego reunió tropas numerosas, y enviólas contra Celestin y sus parciales.

Estos se atrincheraron y se defendieron largamente.

Pero abrumados por el número, concluyeron por dispersarse.

Celestin, que peleó bravamente en la vanguardia, fué hecho prisionero, así como otros muchos revolucionarios.

Llévaronle, atado, a Puerto Principe.

Y el Presidente dispuso que le fusilaran en seguida, así como a otros 20 comprometidos.

El fusilamiento de los 21 revolucionarios fué realizado ayer.

La población de Puerto Principe, de que fuera un día el ídolo Celestin, vió la muerte del viejo ex ministro de la Guerra con la mayor indiferencia.

COSAS ALEMANAS

Los incidentes de Saverne.

STRASBURGO. Hoy ha continuado el Consejo de guerra contra el coronel Reutter y un oficial del 99.º regimiento de Infantería, como consecuencia de los incidentes de Saverne.

Ha habido menos concurrencia que ayer. Han declarado varios oficiales, coincidiendo en que la población les hacía continuamente objeto de ataques é injurias.

El coronel Reutter les escuchaba atentamente, expresando gran satisfacción cada vez que los testigos declaraban que la Policía brillaba por su ausencia cada vez que la gente injuriaba al ejército alemán y vitoreaba a Francia.

Créese que el coronel y el teniente serán absueltos.

EL TANGO ANTE UN JURADO

¿Puede el baile continuar?

Resultado de la votación.

LONDRES. En el King Teather se ha verificado esta noche un acto verdaderamente original.

Tratábase de una sesión exclusivamente dedicada al tango.

Los concurrentes, una vez presenciado el espectáculo, hablan de decidir, mediante votación, si el tango es moral ó es inmoral.

Formaban el concurso damas de la aristocracia, miembros del alto clero, hacendistas, literatos, artistas; un público, en fin, verdaderamente elegido.

El director del teatro ha ido explicando los números del programa.

Se había propuesto que la concurrencia juzgase por comparación.

A este fin han desfilado sucesivamente ante los espectadores todos los bailes de moda, americanos en su mayoría.

Los han ejecutado artistas previamente dispuestos.

Ha sido una amplia revisión de bailes: el tango, la danza del oso, el vals y otros muchos.

Una vez cumplido todo el programa ha comenzado la votación.

Esta ha sido efectuada tan formalmente como si se tratase de un Parlamento que hubiera de decidir con sus votos algún grave asunto de Estado.

Hecho el recuento de papeles, ha resultado la declaración de que el tango es perfectamente moral.

En tal sentido han votado 731 personas. Los votos en contra suman 21.

El director del King Teather ha manifestado la creencia de que esos votos en contra los han emitido los miembros del alto clero que formaban parte del concurso.

COSAS FRANCESAS

Visita de Soberanos.

PARIS. Se anuncian las visitas oficiales a París, durante el año actual, de los Reyes de Inglaterra primero, y después de los Reyes de Dinamarca.

También se dice que los Reyes de Grecia harán una visita oficial, así como los Emperadores del Japón.

Fallecimiento.

PARIS. Ha fallecido el riquísimo y conocidísimo banquero M. Miguel Ephrussi, emparentado con los Rothschild.

Poseía una de las mejores cuadras de caballos de Francia.

Accidente de automóvil.

PARIS. Dicen de Ruan que ha volcado el auto del doctor Besnard, médico director de las prisiones del departamento del Sena.

Besnard ha resultado gravemente herido. Poincaré y su esposa.

PARIS. M. Poincaré visitó esta mañana la Exposición Teilliet.

Mme. Poincaré ha recorrido las llamadas cantinas maternales, repartiendo comidas entre las mujeres pobres.

Paris sin luz.

PARIS. A las siete y media de la noche ha ocurrido una avería en una de las fábricas de electricidad que suministran alumbrado en París.

La avería se ha producido en los generadores de las máquinas.

Muchos barrios de París se han quedado a oscuras.

Lo mismo ha ocurrido en los bulevares.

Era la hora en que mucha gente se hallaba comiendo en los restaurants, y ha habido necesidad de recurrir precipitadamente a las velas ó a otros alumbrados provisionales.

A la media hora ha quedado reparada la avería, restableciéndose el alumbrado sin más novedad.

MISCELANEA

Por cantar un himno.

SAN PETERSBURGO. Dos señoritas polacas, de veinte y veintidós años de edad, han sido condenadas a un mes y veinte días de prisión en una fortaleza, respectivamente, por cantar en una función religiosa el himno nacional polaco.

Permiso.

BERLIN. Los Gobiernos alemán y ruso, puestos de acuerdo, han decidido permitir a los aviadores de los dos países vuelen sobre la frontera común, cuando sea con un objeto deportivo.

El arzobispo primado de Viena.

VIENA.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
7 de enero de 1864.

El día 2 del actual, á la una y media de la tarde, falleció en su diócesis el dignísimo obispo de Almería.

El Excmo. é Ilmo Sr. D. Anacleto Meoro nació en la villa de Granalá, diócesis de Toledo, provincia de Ciudad Real, el 13 de julio de 1778.

Habiendo seguido la carrera de Derecho canónico, se graduó de licenciado en ella por la Universidad de Toledo. Ejerció varios cargos en la jurisdicción eclesiástica en los tribunales del Arzobispado de Toledo, y habiendo obtenido la dignidad de arcediano de Murcia, fue nombrado gobernador eclesiástico de la diócesis de Cartagena, cuyo cargo desempeñaba cuando fué presentado para el obispado de Almería, en 16 de agosto de 1847, y preconizado en Roma en 17 de septiembre del mismo año.

Su consagración se verificó en Madrid en la iglesia de la Encarnación, el día 9 de abril de 1848, siendo consagrante el excelentísimo é ilustrísimo monseñor Brunelli, nuncio de Su Santidad; asistentes, los ilustrísimos señores obispos doctor D. Manuel Joaquín Tarancón y Morón, de Córdoba, y D. Gregorio Sánchez de Osma, y padrino el excelentísimo señor conde de Balazote. Desde entonces acá ha continuado al frente de aquella diócesis, siendo pastor, padre y maestro de sus fieles diócesanos, al par que modelo y espejo de todas las virtudes. Por eso su muerte ha sido sentidísima, y el día de su fallecimiento, de luto para Almería y toda la diócesis.

MUERTE DEL OBISPO DE LERIDA

El obispo, viaticado.

LERIDA. (Martes, noche.) La enfermedad que padece el prelado de esta diócesis, doctor Ruano, ha sufrido tal agravación, que ha sido preciso administrar los últimos sacramentos.

Le asiste el médico Sr. Llorens. El parte facultativo puesto en las habitaciones dice que continúa la gravedad, y se han perdido todas las esperanzas de salvarle.

Consulta médica.

LERIDA. (Martes, noche.) A las cinco y media de la tarde han celebrado consulta los médicos Sres. Llorente y Vicéns, confirmando que se ha agravado el obispo, por haberse presentado síntomas cerebrales y cardíacos.

En período agónico.

El enfermo, según los facultativos, ha entrado en período agónico. Le rodean sus familiares. En las listas puestas en el zaguán aparecen millares de firmas.

El desenlace.

LERIDA. (Martes, noche.) Ha dejado de existir el obispo de esta diócesis, doctor Ruano.

Al ocurrir el fallecimiento le rodeaban sus familiares. Inmediatamente se avisó al Cabildo y á las autoridades y se procedió á inutilizar el sello del prelado.

Mañana se reunirá el Cabildo para proceder al nombramiento de gobernador eclesiástico. El cadáver ha sido amortajado con la vestidura y ornamentos de pontifical. Turnan, velándole, los eclesiásticos. Doblan las campanas de la Catedral.

La fiesta de Reyes

EN TOLEDO

TOLEDO. (Martes, tarde.) Organizado por el diario local «El Noticiero» se ha celebrado en el Ayuntamiento el reparto de juguetes á los niños pobres.

Al simpático acto asistieron el gobernador civil, distinguidas señoritas y periodistas. Se repartieron 640 juguetes entre los niños y niñas.

EN SORIA

SORIA. (Martes, tarde.) A las dos de la tarde ha terminado el reparto de objetos y juguetes á los niños pobres en el local de la Sociedad de obreros.

La fiesta, que ha sido organizada por El Porvenir Castellano, la presidieron el gobernador civil, D. Ramón Peris, y el alcalde, don Basilio Jiménez.

Han asistido, entre otros, los redactores y el director del mencionado periódico. Este último explicó en un discurso la finalidad de la fiesta que se celebraba, prometiendo que se verificaría en los años sucesivos.

El elocuente discurso del director de El Porvenir fué acogido con grandes aplausos. Más de 250 familias han sido socorridas con un kilo de pan, carne, dulces y otros artículos alimenticios, juguetes y ropas.

El gobernador, el alcalde y todos los demás asistentes al acto cooperaron á su mayor éxito.

Al finalizar la fiesta, los Sres. Aparicio y Rental y el gobernador civil distribuyeron abundantes donativos en metálico.

Esta tarde asistieron los niños á un espectáculo cinematográfico.

También se celebra una tómbola á favor de la Asociación de la Caridad, con el concurso de distinguidas señoritas que han hecho numerosos regalos.

EN ALGECIRAS

ALGECIRAS. (Martes, noche.) Organizada por distinguidas señoritas, se ha celebra-

do hoy la fiesta de Reyes, que ha consistido en repartir numerosos juguetes entre los niños pobres, que además han sido obsequiados con una sesión cinematográfica.

Repartieron los juguetes el capitán de Ingenieros Sr. Pozo, el banquero Sr. Forgas, el Sr. Morilla, juez municipal, y el general Cobos.

Asistió á tan simpática fiesta toda la aristocracia de Algeciras.

EN SEVILLA

SEVILLA. (Martes, noche.) La Sociedad Artística Sevillana ha celebrado un simpático festival, repartiendo juguetes entre los niños del Hospicio provincial.

Han asistido las autoridades.

EN VALLADOLID

VALLADOLID. (Martes, noche.) En el Circolo Calderón se ha celebrado, con motivo de la fiesta de Reyes, el reparto de ropas á los niños pobres.

El salón estaba espléndidamente adornado, destacándose un precioso árbol de Noel.

Asistieron las autoridades.

Se pronunciaron discursos elocuentes por los Sres. Allié, director de El Norte de Castilla, y Aguirre, comisario regio de primera enseñanza.

Amenizó el brillante acto la banda del regimiento de Isabel II.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Martes, noche.) En todas las escuelas públicas de Zaragoza se ha celebrado hoy, con mayor brillantez aún que en años anteriores, y con esto está hecho el mayor elogio que puede hacerse de la fiesta, el acto de repartir entre los niños que asisten á todas ellas 8.000 juguetes.

Estos fueron adquiridos con el producto de la gran fiesta de la Jota, que organizó el diario local Heraldo de Aragón, siendo también este periódico iniciador y organizador de la fiesta de Reyes.

A las escuelas públicas, para presenciar el reparto de juguetes, han asistido las autoridades, distinguidas personalidades, familias de los alumnos y público numerosísimo.

Sería trabajo incabable el de referir las escenas de encantadora alegría que se han desarrollado en las escuelas con ocasión del reparto de tantos millares de juguetes.

En los colegios de los barrios populares lloraban de emoción muchas mujeres al ver que sus hijitos, en el mismo pie de igualdad que los de las familias bien acomodadas, entraban en posesión de los juguetes que de no mediar tan simpática fiesta no habrían tenido.

Los alumnos de las escuelas han vitoreado al Heraldo de Aragón, que ha recibido muchos plácemes por su iniciativa y por la importancia que el acto ha revestido.

A su vez, el mencionado periódico ha expresado su gratitud á cuantos generosamente han contribuido á proporcionar unas horas de alegría á los niños pobres y á arraigar en ellos el amor á la escuela.

EL TEMPORAL

EN BILBAO

Un vapor en peligro.

BILBAO. (Martes, noche.) Se ha recrudecido el temporal de agua.

El estado del mar es peligroso. Esta tarde, á la altura de Plencia, el vapor pesquero «Esperanza» ha corrido grave riesgo junto á la costa.

Pidió socorro y salieron á auxiliarle varios remolcadores.

Otro vapor pesquero perteneciente á la misma Compañía consiguió echarle un cable y remolcarlo hasta Bilbao.

PARA CURAR un resfriado en un día, tómese Laxativo Bromo Quinina. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grové se halla en cada cajita.

ANDALUCIA

El «Infanta Isabel de Borbón».

CADIZ. (Martes, mañana.) El capitán del transatlántico Infanta Isabel de Borbón comunica por radiograma que el lunes 5 de enero, á las 21, se encontraba á la altura de Cabo Frio (Brasil).

Las obreras tejedoras.

SEVILLA. (Martes, noche.) Las obreras tejedoras han visitado al gobernador civil para entregarle una instancia contra la labor que por la noche se realiza en las fábricas, al objeto de que la eleve al Instituto de Reformas Sociales.

Una encerrona.

SEVILLA. (Martes, noche.) En la venta taurina de Carancha se ha celebrado una encerrona, lidiándose dos novillos de López Plata, que han sido estoqueados por José y Vari.

Ha actuado de auxiliar Joselito Gallo, que ha estado incansable toreando los dos bichos. Estos han resultado bravos y han hecho buena pelea en varas.

Los matadores han sido breves y se han ganado muchas palmas.

Regimiento inglés.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) El vapor inglés «Sibilla» ha llegado hoy á Gibraltar, dejando en aquella, plaza para su guarnición, el regimiento de Royal Scott Fusileros, que releva al Lincshire, que marcha mañana á guamecer la isla Bermuda.

ARAGON

Detalles del crimen de Berbegal.

HUESCA. (Martes, noche.) Se conoce la relación exacta del crimen de Berbegal.

El agresor, Mariano, estuvo á las dos de

la tarde en la cocina de su casa, en compañía de su madre.

A poco llegó Francisco, procedente de Barbastro, en una tartana, y entre ambos se cruzaron breves palabras porque vivían enemistados.

Mariano se retiró á su domicilio, cercano á la casa en que vivía su madre.

Transcurridos unos momentos volvió, llevando debajo del gabán una escopeta de dos cañones.

Entró en la cocina, y sin que mediara palabra alguna, disparó contra su madre, dejándola muerta.

Luego hizo fuego contra Francisco, hiriéndole.

Este, arrastrándose, pudo ganar la escalera, y entonces Mariano, con una browning, le disparó tres tiros.

Volvió á la cocina, y por sí su madre no estaba muerta, la hizo un nuevo disparo de pistola sobre la oreja.

Ultimamente se suicidó, cayendo sobre el cadáver de su madre.

Las tres criadas, que acudieron al ruido de los disparos, aterrorizadas, arrojáronse por una ventana á la cuadra.

Francisco pidió auxilio, acudiendo las autoridades y socorriéndole.

Mariano vivía aún, y aunque trabajosamente, dijo que no se culpaba á nadie del suceso, porque él lo tenía bien premeditado.

A las dos horas falleció.

Tres horas después de ocurrido el suceso se presentó el joven D. Lorenzo Naval, que no es pariente de la familia, diciendo que él era el único heredero y presentando el testamento que así lo acreditaba.

La fortuna consiste en unos noventa mil duros en dinero, cinco pares de mulas é importantes propiedades en Berbegal, Barbastro y Huesca.

El cadáver de la madre ha sido enterrado en el panteón de familia.

Mariano, según tenía dispuesto en su testamento, ha sido enterrado separadamente.

Francisco se encuentra en estado agónico.

CELEBRE POR LA BELLEZA de su cabellera

La señora Ester Emery posee una cabellera que le llega á las rodillas. Se vió hace algún tiempo amenazada de calvicie completa. Nos refiere como hizo crecer sus cabellos.

Pretendiese que poso la más hermosa cabellera del Universo, dice la señora Ester Emery, de Nueva York, que está actualmente en Madrid de visita en casa de unos amigos. No sé si será cierto, pero en todo caso estoy sumamente orgullosa de mis cabellos, pues no hace sino cosa de un año que crecen de esta suerte y ya han llegado á mis rodillas. Cuando los desato me cubren como un manto, y sin embargo, hace solamente un año eran mis cabellos raros y cortos y caían de modo alarmante. Observábase ya en mi cuero cabelludo numerosas placas de calvicie, y se me formaba abundante caspa, que me causaba insupportable escozor. No sé cuantos tónicos para la cabellera habré probado sin éxito.

Algunos parecían quitarme la caspa durante algún tiempo, pero luego volvía ésta peor que nunca. Sin embargo, el éxito que he conseguido con la loción siguiente, no es un secreto para nadie, y cualquiera puede obtener igual cabellera que la mía. Una amiga mía, que conocía el estado de mis cabellos, me mandó un día un recorte de un periódico de modas, en el que se aconsejaba á las personas que empezaban á ponerse calvas que se sirviesen de una mezcla re 30 gramos de Lavona decomposée, 7 decigramos de mentol cristalizado, 30 gramos de alcohol á 90°, 45 gramos de agua destilada. Me procuré dichos ingredientes en casa de mi boticario é hice yo misma la mezcla. Luego apliqué la loción mañana y noche, haciéndola penetrar bien con la punta de los dedos. Los resultados fueron inmediatos. Al peinarme, á la primera mañana siguiente, sólo cayeron algunos cabellos, en lugar de los puñados que solía arrancarme. En menos de una semana aparecieron una multitud de cabellos chiquitos en mi cabeza y crecieron tan rápidamente que pronto me pareció haberme convertido en otra persona; han seguido creciendo hasta el punto en que pueden verse hoy. ¿Habré usado más de un frasco? Ya lo creo, puesto que aún hoy día me sirvo de esta loción. Voy á casa de cualquier farmacéutico y me hago preparar unos 125 gramos cada vez, que me duran un mes próximamente y me cuestan poca cosa. Seguiré sirviéndome de ella hasta que lleguen mis cabellos á mis talones. Debo añadir que las personas que se sirven de esta loción deben evitar que se corra por el rostro, en puntos donde no se desean cabellos.

CANARIAS

El impuesto de importación.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) La noticia de que el Gobierno ha aprobado el impuesto del 1 por 100 de importación y exportación ha causado satisfacción general.

Se cree que este Cabildo podrá acometer grandes obras de instrucción y beneficencia.

Movimiento de buques.

Durante el pasado año han entrado en este puerto 200 buques más que en el anterior, que suman 100.000 toneladas.

En obsequio al gobernador.

El Ayuntamiento ha obsequiado con una jira al monte Lentiscal y un banquete al gobernador civil.

Han asistido las autoridades.

Mañana dará también una fiesta en honor del gobernador civil el Club Náutico.

CATALUNA

El nombramiento de alcalde.

GERONA. (Martes, tarde.) El nombramiento de alcalde de esta ciudad ha disgustado al partido conservador, que patrocinaba á otro candidato, apoyado también por el gobernador civil.

Además de remitir un telegrama protestando de la conducta del Gobierno, la Juventud conservadora se ha reunido y ha acordado añadir á su denominación el calificativo de maurista y adherirse incondicionalmente á don Antonio Maura, separándose del Gobierno, que así entroniza el caciquismo.

La situación del alcalde nombrado es bastante violenta, así como también la del gobernador civil, que aconsejaba el nombramiento de otro candidato.

Del Ayuntamiento.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Se han reunido los jefes de las diversas minorías del Ayuntamiento, concurriendo los Sres. Pich, por los radicales; Abadal, por los regionalistas; Vidal y Valls, por los nacionalistas; Millán, por los reformistas, y Bonet, por las derechas, con objeto de buscar una fórmula de transacción para constituir definitivamente el Ayuntamiento.

Después de mucha discusión, el único acuerdo que se adoptó fué el de no celebrar sesión esta tarde.

Los radicales no transigen con otra condición sino que sea la primera Tenencia para ellos, á lo que se niegan los demás.

Interrogado el Sr. Llausa, hijo del duque de Solferino, jefe de los jaimistas, respecto á lo que dice «El Correo Catalán» de esta mañana, ha dicho que se considera tan sólo desahogado de los radicales en lo que respecta á las Tenencias, excepto la primera, para la que continuarán votando á los radicales.

Ha añadido que ha renunciado la Tenencia que le querían dar los radicales.

Para todos los demás cargos, los jaimistas se reservarán su libertad de acción.

Ha terminado diciendo que no se explica las palabras del órgano jaimista, porque sus opiniones están en pugna con el general sentir del partido.

Los tipógrafos de «La Publicidad».

Los antiguos cajistas de «La Publicidad» continúan agitando á consecuencia de haber sido despedidos.

Han visitado á los accionistas de la Empresa, para protestar del despido, después de haber estado veinte años trabajando en la casa.

También han escrito al propietario antiguo, el diputado Sr. Miró.

Están organizando un mitin para dar cuenta á la opinión pública de la forma en que se ha planteado el asunto.

Los tranviarios.

Ampliando la noticia que dimos del incidente ocurrido en el Palacio de Bellas Artes, durante el reparto de juguetes á los niños de los empleados en la Compañía, podemos añadir lo siguiente:

Se presentaron dos repartidores de unas hojas, en las cuales, á vueltas de excitar á los empleados á formar una Asociación de resistencia, se vertían frases y conceptos duros, así para los empleados como pa a los jefes.

Ambos repartidores fueron detenidos por la Policía y puestos en libertad.

Después volvieron al salón con el mismo objeto, en el momento en que se estaba haciendo el reparto de juguetes. Varias mujeres que asistían á la fiesta, y á las cuales se intentó entregar las hojas, la emprendieron contra los repartidores, acometiendo á uno de ellos, que tuvo que ser librado de las iras femeninas por la Policía.

El obispo de Lérida.

Nos comunican de Lérida que ha sido viaticado el obispo de la diócesis.

El Sr. Rodríguez Méndez.

Se halla enfermo de gravedad el ex rector de esta Universidad y ex diputado á Cortes Sr. Rodríguez Méndez.

Banquete.

Se está organizando un banquete en honor del empresario del Liceo, con que le obsequiarán varios abonados y concurrentes al teatro, en celebración de haberse á sus esfuerzos que Barcelona sea la primera ciudad de Europa en que se ha representado Parsifal.

Protesta de los crequetés.

BARCELONA. (Martes, noche.) Un grupo de crequetés se ha presentado frente á la redacción de El Correo Catalán silbando durante largo rato como protesta contra el artículo de que ya he dado cuenta.

Después repitieron las manifestaciones de desagrado frente al domicilio particular del director.

Los ánimos entre los jóvenes jaimistas se hallan excitadísimos.

Un niño abrasado.

Una mujer viuda, con tres hijos, se fué al lavadero, dejando los hijos en casa. Puséronse éstos á jugar con una vela encendida, que prendió las ropas de uno de ellos, de dos años.

Aunque varios vecinos trataron de auxiliar al niño, éste tenía gravísimas quemaduras en el vientre y en el pecho.

GALICIA

Comentarios á un mensaje.

FERROL. (Martes, tarde.) La Prensa reproduce, comentándolo favorablemente, el mensaje que las Juventudes residentes en el litoral de España dirigieron al Rey en demanda de que se abran las Academias de Infantería de Marina y de Administración Naval.

El mensaje ha sido acogido con general aplauso por todos los marinos que residen en este Apostadero, reconociéndose que así podrá crearse un personal de Marina, joven, á la altura del poder naval que pronto adquirirá España.

Confíase en la apertura de dichas Escuelas, teniendo en cuenta el entusiasmo que el Monarca siente por el engrandecimiento de nuestra Marina.

Función benéfica.

A beneficio de los asilados en el Hospicio municipal se representó en el teatro de la Zarzuela «Los pastores de Belén», con lujoso decorado y «atrezcos».

Se encargaron del reparto los niños asilados.

Una concurrencia muy distinguida ocupaba las localidades.

Los niños de las escuelas fueron obsequiados con ropas y juguetes.

Aguas de Cabreiroá

Alivian notablemente el reuma gotoso.

VALENCIA

Pueblos que protestan.

VALENCIA. (Martes, tarde.) En la Casa de la Democracia se han reunido los representantes de 48 pueblos de esta provincia, sobre cuyas elecciones á concejales ha fallado la Comisión provincial de la Diputación.

En la reunión se trató de lo que los interesados estiman como una persecución.

Se pronunciaron discursos violentísimos contra los conservadores, la Comisión provincial y el Gobierno, que consiente las supuestas arbitrariedades.

Se acordó recurrir contra todos los fallos de la Comisión, ir á Madrid acompañados del Sr. Azzati y los diputados liberales para denunciar lo sucedido y votar en todos los pueblos contra la candidatura ministerial.

«El viejo solar».

CASTELLON. (Martes, noche.) Se ha estrenado El viejo solar en el teatro Principal con gran éxito.

Al final salió á escena varias veces el autor, D. Vicente Almela, hijo de esta ciudad.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

ZARAGOZA. En el teatro Parisiana se ha representado las comedias El bellote, Los vencedores y vencidos, El amo y el criado, Sansón.

Muy en breve se estrenarán La catástrofe de Burgos, El orgullo de Albacete y Los leales.

BARCELONA. En el teatro de Novedades, donde actúa la compañía de Pepe Bergés, se siguen representando Los quiberos, El barquillero, La novia del teniente y La catedral.

—En el teatro Imperio la compañía de Pepe Fernández ha representado, con gran éxito, las operetas La rinda alegre y La comedia.

OVIEDO. En el teatro Campoamor se ha estrenado con éxito el sainete titulado «El gitano».

La interpretación fué buena, distinguiéndose la señorita Emilia Domingo y el Sr. Barreras.

ZARAGOZA. Con la preciosa obra de Benavente «La malquerida» debutará el día 10 en el Teatro-Circo la compañía del primer actor Francisco Fuentes.

—En el teatro Variedades se han representado las zarzuelas «Esta noche es Nochebuena», «La escollera del diablo», «El último brindis» y «La República del amor».

En breve se estrenarán las zarzuelas «El caballero Amor» y «Almas bohemias».

SAN SEBASTIAN. En breve debutará en el teatro Victoria Brigenia la compañía de zarzuela que dirige el primer actor Enrique Lacasa.

—El aplaudido primer actor Fernando Poredón ha celebrado su función de beneficio en el teatro Victoria Eugenia.

Se estrenó «El diamante azul», que no fué del agrado del público.

LOGRONO. La compañía que dirige el Sr. Fuentes, de la que es primera actriz la Srta. Arévalo, ha puesto en escena «El estigma», «La noche del sábado» y «Amor á oscuras».

Se anuncia el estreno del drama de Dicenta «El lobo».

LERIDA. Se han representado «Las campanadas», «La generala», «Los cadetes de la Reina», «El arroyo» y «La criada nova».

BILBAO. En el teatro Arriaga, donde actúa la compañía que dirige el primer actor Francisco Alarcón, se han puesto en escena «La tirana», «El úsar de la guardia», «Las dos princesas» y «Gente menuda».



EL TE CHAMBARD
es el más agradable y el mejor de los Purgantes.

Rehúese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica "EL CENTAURO" reproducida aquí.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
7 de enero de 1864.

Ayer, día de los Santos Reyes, y siguiendo la práctica establecida, ha felicitado a Sus Majestades y Real Familia una Comisión del Congreso.

El Sr. Ríos Rosas ha dirigido a S. M. la Reina la siguiente felicitación:

«Señora: Hoy conmemora y celebra la cristiandad, imbuida de santo júbilo por el rescate del género humano, la adoración que los poderes de la tierra tributaron, nacido en humilde albergue y envuelto en carne mortal, á Aquel por quien creían los Reyes y por quien los legisladores distribuyen á los pueblos la justicia. Y hoy, confundiendo la España, por inmemorial piadosa costumbre, en una sola festividad, la protesta de sus sentimientos monárquicos y la proclamación de su fe religiosa, reitera á S. M. con la misma entrañable efusión que en otras menos solemnes ocasiones, el homenaje de su fidelidad por el legítimo órgano de los diputados de la Nación.»

La Providencia, Señora, aunque los pruebe y aflija, ayuda y prospera siempre á los pueblos que en su corazón y en su culto adoran en un sagrado consorcio el amor de su Dios y el amor de la Patria.

De la Providencia, pues, implora con fervor y espera con certidumbre el Congreso de los Diputados, iluminado por la fe y adocinado por la historia, que para bien de la Nación derrame en el nuevo año sus bendiciones sobre toda la Real Familia, y en particular sobre la angustiada persona de S. M., protegiéndola y salvándola felizmente de cualquier daño y peligro, así en los trances de la maternidad como en las arduas tareas de la gobernación del Estado.»

Su Majestad se dignó contestar á la Comisión, dándole gracias por los sentimientos de lealtad y adhesión que demostraba, y asegurando que la posteridad hará justicia al celo con que las Cortes españolas han ayudado al Trono para hacer la felicidad del país.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 8 de enero de 1914.

Salvador Sol á las 7,38.

Se pone á las 17,5.

Salvador Luna á las 13,28.

Se pone á las 4,12.

SANTORAL.—Santos Luciano, Maximiano, Juliano, Teófilo y Eladio, mártires, y Santos Apolinar, Severino, Máximo y Erardo, obispos y confesores.

SAN SEVERINO, apóstol de los bávaros. San Severino, que era africano, fué abad en Baviera y gozó de los dones de la profecía y los milagros.

Estableció en Europa la Orden de San Agustín, como un muro contra la herejía, y después de una vida ejemplarísima y santa, falleció el año 481.

Su cuerpo fué sepultado cerca de Nápoles, en un sepulcro conocido por el nombre de este santo.

Los Exploradores de España

El Arbol de Reyes.

El Comité provincial de Madrid, queriendo celebrar este año la fiesta de Reyes, formó ayer un Arbol de Navidad en el velódromo de la Ciudad Lineal, galantemente cedido por don Arturo Soria, premiando no sólo las buenas cualidades de los exploradores que se hayan distinguido por su amor y constancia, sino también obsequiar á los faltos de recursos con alguna prenda ó juguete.

El lunes por la mañana salieron para la Ciudad Lineal diez exploradores del distrito del Centro, al mando de los instructores Campo y Salazar, con objeto de custodiar el árbol hasta el día de ayer.

Los exploradores de los diez distritos acampan por la mañana en los alrededores del velódromo, y para demostrar su cariño á los exploradores del Asilo de la Paloma, les invitaron á comer, de tal modo, que los muchachos se disputaban el gusto de compartir su merienda con sus compañeros pobres.

A las dos de la tarde rodeaban todos los exploradores el Arbol de Reyes dentro del velódromo. Numerosas familias y socios protectores ocupaban los palcos para presenciar la fiesta.

Acudieron los Sres. García Molinas, Iradier, Cuyás, Juanes y Gurich, del Comité directivo, siendo este último el que arregló el árbol, y de los Comités locales los señores duque de Luna, Soto, Medina, conde de Castellón Fiel, Cossío, Lorenzo, Quintana, Villa-Ceballos, Barajas, Medialdea, Coloma y Forment.

Además del Arbol de Reyes central, cada distrito poseía otro menor.

A una orden del capitán Iradier salieron al centro veinte exploradores de cada distrito con su jefe de tropa, y dirigiéndose á todos, dijo el Sr. Iradier:

«Nos hemos reunido aquí para un acto de compañerismo, habiéndolo demostrado palpablemente con los del Asilo de la Paloma, que no sólo les habéis dado de comer, sino que también les habéis comunicado vuestro cariño á los distritos con otros, pues los que no llevaban regalos se encontraron con el ofrecimiento de los que los tenían en abundancia.»

Después de elegir los regalos los exploradores del Asilo de la Paloma, el infatigable Sr. Iradier iba llamando á los niños uno por uno de cada distrito; después á los doctores, y así

sucesivamente, los cuales se acercaban al árbol y elegían entre numerosos juguetes, libros, prendas de uniforme, etc., donados por entusiastas y miembros de la Sociedad.

Mientras tanto, los distritos repartían sus juguetes entre los exploradores que no habían salido al centro.

El distrito del Hospicio se distinguió por el número y calidad de sus regalos; brújulas, cubiertos y otros objetos de exploración y de campo, y todo gracias á la laboriosidad de su Comité, que consiguió importantes donativos en metálico de la caritativa señora marquesa de Squilache, del entusiasta alcalde de Madrid, del célebre actor Simó Raso y otros protectores de la Asociación, con los que compró juguetes. Con motivo de esta fiesta, la Empresa del teatro Príncipe Alfonso convidará á los exploradores de este distrito el jueves próximo.

El conde de Peñalver, presidente del Comité de Palacio, hizo un importante donativo, con el que se compraron prendas de uniforme para los exploradores de su distrito.

Asimismo el Comité de la Latina regaló huchas de ahorro á la décima parte de los exploradores del Asilo de la Paloma, debiéndose á iniciativa del Sr. Coloma.

Terminado el reparto de juguetes, la banda de música entonó el himno, que los exploradores cantaron, y después de contestar á un sonoro «¡Viva España!» que dió el capitán Iradier, se inició el desfile, que fué brillantísimo.

No es para describir la alegría con que los muchachos volvían á sus casas, puesto que la mayoría llevaban regalos, bendiciendo mil veces el día que conocieron la benéfica Asociación que tanto bien moral y material les está reportando.

Nuestra felicitación sincera al Comité provincial por la simpática fiesta de ayer tarde.

TOROS Y TOREROS

La séptima de Méjico.

Siguen haciendo el gasto en aquella plaza Gaona y Belmonte, único torero español que ha tomado parte en las corridas allí organizadas, en unión de Vicente Pastor y Vázquez II, que hace poco llegó á Méjico. La suerte le ha sido favorable á la Empresa taurina, pues herido el bravo Vicente, Gaona y Belmonte le llenan la plaza hasta los tejados, y cuando cae en la pelea el trianero, Vicente, curado ya, reaparece en la arena, viéndose otra vez la plaza atestada.

La séptima de abono se verificó con ganado de Piedras Negras, que murió á manos de Gaona y Belmonte.

Al primero de la serie, negro, grande y bien criado, le dió Rodolfo un cerdísimo cambio de rodillas, saliendo cogido aparatadamente; pero, por fortuna, ileso, acudiendo Belmonte al quite. Con tres pinchazos en lo alto y media que mató, envió este toro al desolladero.

Belmonte saludó al segundo con siete verónicas, siendo dos de ellas monumentales, y el público no cesó de ovacionar frenéticamente al trianero, que con su estilo propio dió unos cuantos pases que no hay quien los mejore. Media estocada y después una entera, que mató sin puntilla, fué su labor con el estoque, cortando la oreja del enemigo entre las aclamaciones entusiastas de los espectadores.

En el tercero empezó á oír palmas Rodolfo en las dos verónicas últimas de las seis que dió; puso un par de palcos que quedaron un poco abiertos, y previos unos pases que agradaron, largó una honda en buen sitio, empezando entonces una lluvia torrencial que hizo suspender la corrida unos minutos.

El cuarto, según la Prensa, es negro y con lo suyo en la cabeza. Juan Belmonte le da dos verónicas, que no gustan, y entonces larga otros cinco lances, una verónica y un farol, que levantan una tempestad de aplausos.

Con la flámula empieza dando unos pases naturales á dos milímetros de los pitones, que se aplauden; pincha mal, se descomponen, y volviendo á ser el fenómeno, pasa bien de muleta, da media bien puesta, descabella al primer intento y vuelve á cortar la oreja.

El más grande de la tarde es el quinto, al que veronicea muy bien el mejicano Rodolfo; con la muleta empapó mucho al de Piedras Negras; arrea un pinchazo en todo lo alto y un volapié hasta la empuñadura, haciéndolo todo el torero. (Ovación.)

En el último, Belmonte electrizó al público dando varias verónicas belmontianas, cuatros de ellas rodilla en tierra.

Al salir de un quite le tropieza el toro, lanzándolo dos veces al aire y recogiendo de la arena las dos veces, resultando, por milagro, sin ninguna avería.

La faena de muleta fué aún mejor que las otras: dos, y la Prensa de allí agota los elogios en favor del trianero, que remató tan soberbia faena con un estocazo hasta las cintas.

Saló el público satisfecho de ambos toreros, que allí tienen un cartel envidiable, como lo han tenido pocos diestros que han sido estrellas de primera magnitud.

En Valencia.

El día 8 de febrero los dos fenómenos Gallo y Belmonte, en unión de Limeño, matarán seis bichos de Contreras.

El 15, novillada, con Antonio Lobo, Cortijano y Varela.

El 29, seis de Guadalest, con los dos referidos fenómenos Josélio y Juan, en unión de Francisco Martín Vázquez.

Claro está que en las dos corridas habrá dos llenos.

P. ALVAREZ

PIANOS NUEVOS

Se alquilan á precios económicos.

VENTAS A PLAZOS

En condiciones las más ventajosas.

JOSE OLIVER, Victoria, 4.

TRIBUNA LIBRE

DE ENSEÑANZA

LAS VACACIONES

Puesta á discusión la vida estudiantil, es menester decir todo lo que en los centros dedicados á la enseñanza superior ocurre, y el ambiente que domina nuestras Universidades, desde las cuales irradian efectos diversos que tienen sus naturales manifestaciones en los demás que de ellas dependen.

¡El ambiente escolar! ¡La vida del estudiante en la Facultad!

Adelantaremos una afirmación categórica y sin excepción alguna, cual es que la disciplina sólo existe como letra muerta en nuestra legislación escolar.

Cualquiera que lea las leyes, reglamentos y demás disposiciones por que se rigen los centros dependientes del ministerio de Instrucción pública, no dejará de extrañarse de lo injustificadas que resultan las constantes quejas y protestas que á diario se hacen de la falta de reglas que en nuestra legislación dicen que se notan á diario.

Son dos imágenes, no distintas, sino contrarias completamente, las que reflejan los centros de enseñanza á través del espejo de la ley, del que presentan á través del de la fachada claustral.

Fijémosnos, por la razón antes apuntada, en las Universidades.

Cualquiera que haya ojeado el Alcabilla ocrea que hay allí más rigidez que en un regimiento. La disciplina es la divisa que la ley otorga á estos centros; y las faltas contra ella constituyen delitos—valga la palabra,—por los cuales se imponen diversas penas.

Aquellos son comunes, é igualmente apreciados en profesores, alumnos y dependientes, y como consecuencia natural, éstas se harán efectivas en las tres clases de probables infractores, en la medida que cada caso exija.

En mi anterior artículo decía que es frecuente el abuso de enviar auxiliares á clases que tienen sus cátedráticos al frente, y esto no tiene excepción alguna.

¿Hay algún compañero que en su carrera no haya tenido que volverse á casa tal cual ha ido á la Universidad? El catedrático A. se encuentra acatarrado, el catedrático B. ha tenido que ausentarse, el C. tenía una vista en la Audiencia, y, naturalmente, primero era informar; el D.—diputado de la mayoría y sin pedir la excedencia—es llamado por su jefe y solicita acude y abandona la cátedra... etcétera, etc. ¿A qué citar más casos? ¿No es esto frecuente en las Universidades?

Más frecuente y más extendida es la relajación á que todos hemos llegado en el cumplimiento del horario que el cuadro de distribución nos señala.

Este dice que todas las clases constan de hora y media cada una, y sin embargo no hay una sola que dure más de la hora.

Digo que no hay ni una sola, porque la mayoría no llegan ni á la hora; ya por llegar tarde el catedrático, ya por salir á deshora de la precedente, cuando no porque los alumnos también llegan tarde.

Los alumnos, hay que confesarlo, tampoco respetan la disciplina escolar. Si faltan á clase, saben que un certificado médico sirve de «tónico depurativo» de su conducta. Si no contestan cuando se les pregunta, confían en que lo harán otro día y que la benignidad se pondrá del lado de ellos al llegar los exámenes. Si faltan á un superior, tienen por seguro que con una visita desagradaban la conducta observada. Saben á ciencia cierta que ha de regir la ley de las «compensaciones».

Hay, por último, decía anteriormente, los dependientes que, sin género de duda alguna, puede afirmarse que hacen de la policía universitaria mangas y capirotes—como vulgarmente se dice.

Se ponen de parte de los alumnos cuando éstos tratan de faltar á clase.

—No sean ustedes tontos y vayanse todos—decía un jefe de éstos á los muchachos cuando había disparidad de criterio.—Que no vayan á encontrar á alguno por aquí, que entonces es peor.

—¿Diga usted: qué dijo el señor Pulano el otro día cuando no entramos en clase de...?

—Impertinente, respondió el bedel:

—¿Qué va á decir? Vió que no había nadie y se marchó tan tranquilo.

Llegan los catedráticos y ahí tienen ustedes, cambiados de careta, á todos «bedelies».

Al ver á ningún alumno, es la pregunta más natural la que se le ocurre á los catedráticos:

—¿Qué ocurre? ¿Por qué no entran en clase hoy?

Y aquel hipócrita contesta sin inmutarse: —¡Pchs! ¡Qué le quiere usted! Cuando dicen que no vienen no hay quien les convenza, toman la puerta y hasta otro día. Y eso que nosotros ponemos de nuestra parte lo que podemos para evitarlo. ¡Pero nada, ni con amenazas ni sin ellas!

Ante esta comedia no hay posibilidad de que sea formal la enseñanza; es absurdo pretender el mejoramiento de la clase escolar; resulta irrisorio aconsejar prudencia y fortaleza donde no hay más que mollicie y decaimiento. Si las Universidades en España están completamente corrompidas; falta orden, se necesita personal consciente de su deber para que tenga autoridad y pueda imponer la ley; es preciso, en una palabra, que desaparezca la inmoralidad.

Se ausenta un juez sin licencia, se le corrige y castiga duramente, y otro tanto ocurre al testigo que no acude á tiempo al llamamiento del Tribunal.

Un militar deja incumplido su deber, y ya sabe lo que le espera.

Cualquier dependiente de la administración que no llene el cometido que tiene á su cargo, es disciplinariamente castigado.

En fin, sólo hay una excepción: la clase escolar.

Á ésta no se la reprime, no se la castiga, no se le exige responsabilidad ninguna de sus actos.

¿A qué obedece este privilegio? ¿A qué viene esta contrariedad del sentido común?

Si son seres racionales como los demás, ¿por qué su conducta está exceptuada de la regla? ¿No son libres? Pues deben ser responsables.

Pero cá, esta es la debilidad; todo proviene de esa supremacía que se les otorga, por ese derecho-privilegio que se les concede para representar á la nación en Cortes.

¿Es compatible estar en el Congreso y explicar Derecho civil ó Anatomía? Es absurdo pretenderlo, y, sin embargo, en la realidad así es.

¡Pedir reformas! ¿Para qué? Cúmplase la ley que está sancionada y tendremos bastante. Y en vez de decir: el curso empieza en 1.º de octubre y termina en 30 de septiembre, digase el curso académico constará de doscientos sesenta y cinco días y se explicará en cada día una lección del programa que oportunamente será aprobado por el Consejo de Instrucción pública.

Con este precepto implántese el principio de responsabilidad exigible en cada caso y la manera de hacerla efectiva.

Concretando así y fijando claramente los términos, todos estarán interesados en dar término feliz al curso.

Con ello morirán esos microbios que infectan el ambiente de las aulas y desaparecerán esos espectáculos bochornosos de verse obligados los Tribunales de oposiciones á llenar el número de plazas con los que demuestren una capacidad relativa, al mismo tiempo que deja de ser motivo de conversaciones y comentarios el eterno tema de las vacaciones de Navidad.

UN ESTUDIANTE.

REGISTROS VACANTES

Se hallan vacantes los Registros de la Propiedad de Sanlúcar de Barrameda, Priego (Córdoba), Pego, Alcalá de Henares, Sabadell, Penaranda de Bracamonte, Monthlanch, San Mateo, Moguer y Chiclana.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes al Gobierno por conducto de la Dirección general de los Registros y del Notariado dentro del plazo de veinte días naturales, á partir del 7 de enero del año actual.

Mundo eclesiástico

Se halla vacante en Madrid, por promoción de D. Antonio Senso Lázaro, una canonjía, que habrá de proveerse por oposición.

El que obtenga dicha canonjía, además de las obligaciones comunes á todos los canónigos, tendrá la obligación especial de desempeñar una cátedra diaria de Lengua griega y hebrea en el Seminario Conciliar de Madrid, y predicar dos sermones de tabla en la iglesia Catedral.

El 12 de febrero próximo terminará el plazo para admitir la documentación, en el palacio Episcopal de Madrid.

—De orden del prelado de Madrid-Alcalá se recuerda á los curas párrocos del obispado la obligación de comunicar á las oficinas de la secretaría de cámara del obispado el fallecimiento de los presbíteros que en vida habitaron en su demarcación parroquial.

—Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid-Alcalá se cita, llama y emplaza á D. José Sutherland Castro, y se cita y llama á D. Luis Sánchez y Mingo y á don Angel Fernández García.

—El jueves 8 terminará el plazo para aspirar á hacer oposición á cuatro plazas de salmistas, dos de las cuales están dotadas con 1.500 pesetas, y las otras dos con 1.250, vacantes en Santiago de Compostela, así como también termina el plazo para aspirar á un beneficio, con cargo de sochantre, vacante en dicha catedral de Santiago.

—El 13 del corriente vencerá el plazo para aspirar á un beneficio, con cargo de salmista, vacante en la catedral de Sigüenza. Los aspirantes no excederán de treinta y cinco años de edad y deberán tener voz completa de bajo.

—El 14 del actual terminará el plazo para aspirar á la canonjía doctoral en Coria.

—El 15 del corriente acabará el plazo para aspirar á la canonjía magistral en Murcia, con cargo de predicar doce sermones y explicar una cátedra de Sagrada Teología.

—En la Pro-capellanía palatina hay vacantes tres plazas de capellán de altar y coro, dotadas con la cantidad de 2.250 pesetas. Los aspirantes no excederán de los treinta y cinco años de edad y deberán tener voz de bajo de capilla y estar ordenados, cuando menos, de subdiáconos.

—El 1.º de febrero próximo terminará el plazo para aspirar á la canonjía magistral de Burgos, con cargo de predicar doce sermones de tabla.

—En la catedral de Segorbe se halla vacante la canonjía penitenciaria, que tiene señalada como carga especial la de explicar una cátedra de Teología moral en aquel Seminario.

El plazo expirará el 10 de febrero próximo.

ZENITRAM.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo-se devuelvan á los individuos que figuran en las relaciones que se publican las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

—Otra disponiendo-se devuelvan á los individuos que figuran en la relación que se publica las cantidades que se mencionan, las cuales ingresaron para reducir el tiempo del servicio en filas.

—Otra disponiendo-se devuelvan á Manuel Noriega López las 500 pesetas que depositó para reducir el tiempo de su servicio en filas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando hallarse vacantes los Registros de la Propiedad que se mencionan.

Hacienda.—Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.

Instrucción pública.—Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales.—Programa de premios para el concurso de 1915.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á correspondientes, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

Publicaciones de actualidad

EL PROGRESO AGRICOLA Y PECUARIO

Todo agricultor cuidadoso de sus intereses debe leer esta Revista, la mejor de su clase en España. Informa de la situación de los mercados, resuelve las consultas de sus suscriptores y da cuenta de cuantos asuntos importa conocer al labrador. Hileras, 8, Madrid.

TEATRO REAL

«AIDA»

Mañana jueves se cantará por primera vez en esta temporada, en el teatro Real, la hermosa ópera verdiana «Aida».

En esta obra harán su presentación ante el público madrileño la Srta. Gagliardi y la señora De Cisneros.

La Srta. Gagliardi es ya conocida del público del teatro Real. La Srta. De Cisneros será la primera vez que pise la escena de nuestro primer teatro lírico.

Radamés será Palet, el tenor español, y Amonasro, el Sr. Viglione Borghese.

EL SUCESO DE LA NINA

El protector en Madrid

Siguen las diligencias.

Esta mañana, á las once y media, reanudó el Juzgado del distrito del Centro las diligencias sobre el curioso suceso de la niña que trataba de proteger y llevarse consigo el doctor brasileño D. Luis Paulino Senic.

Este señor llegó ayer de San Sebastián, á requerimientos del juez; pero á pesar de haber funcionado los Juzgados no compareció en el despacho del Sr. Santiago de Torres durante todo el día.

Esta mañana es cuando se presentó, y seguidamente pasó á la presencia del expresado funcionario judicial, que empezó á interrogar la detenida y minuciosamente sobre todos los datos de los extremos del sumario incoado por el juez de guardia la noche en que la hermana de Consuelito presentó la denuncia del hecho.

También hablan sido citadas, y esperaban el momento de ser interrogadas por el señor Santiago de Torres, la denunciante, Carmen Andrea, su hermana María, que es la denunciada, y la niña Consuelito, que es la protagonista de este suceso singular.

Un guardia civil que se escama.

Mientras se iniciaban las actuaciones esta mañana, se presentó también en la Casa de Canónigos, deseando adquirir informes del extranjero, un guardia civil del puesto de Pozas, llamado Felipe Iglesias, que también puso una hija suya bajo la protección del doctor Paulino, por consecuencia de un anuncio que vió en fecha anterior al último en los periódicos locales.

El guardia Iglesias ha vivido tranquilo y seguro de que su hija se encontraba bien, y perfectamente atendida y cuidada en un colegio de Burdeos, hasta que legó en los pocos días atrás al suceso de la niña Consuelito.

Desde entonces, y en vista de los rumores que circularon, el hombre empezó á inquietarse y trata de aclarar todo lo referente al proceder del extraño extranjero.

El guardia Felipe tiene noticias frecuentes de su hija, y le consta que se encuentra bien. Pero nada tiene de particular que, ante los acontecimientos recientes, invada la dicha el corazón de padre tierno y carifoso.

Esta mañana estuvo en el Juzgado, ansioso de saber el resultado de lo actuado para proceder luego en vista de las consecuencias que tenga el sumario. Sin embargo, su impresión personal es que se trata de un protector desinteresado y de un hombre altruista, que quiere hacer un bien á la humanidad protegiendo á las niñas cuyos padres carezcan de medios para procurarles una educación esmerada y completa.

Las actuaciones judiciales lo dirán.

El doctor Paulino sigue declarando.

lando cuenta de haber fallecido á las once de la noche el obispo de aquella diócesis.

El ministro de la Gobernación, aludiendo al decreto firmado el lunes, referente á la reducción á 20 pesetas de la indemnización por certificados extraviados, hizo resaltar la importancia del mismo; pues tiende á evitar ciertas especulaciones de expedidores poco escrupulosos.

Á la pregunta formulada por un repórter, respecto á la creación del Ministerio de Comunicaciones, contestó que por ahora no habla nada sobre este asunto.

Dice el Presidente

El Sr. Dato, al recibir á los periodistas á primera hora de la tarde, les manifestó que anoche había recibido en su domicilio la visita que los representantes que el elemento obrero de Riotinto han nombrado para formar parte de la Comisión arbitral.

Le anunciaron su firme propósito de ajustarse á las instrucciones que traen, y que se refieren únicamente á las cuestiones anteriores á las que han motivado la huelga allí declarada ahora.

La Comisión arbitral se reúne esta tarde á las cinco en el Instituto de Reformas Sociales. Las impresiones que de Huelva transmite el gobernador, son, según el Sr. Dato, mejores que las comunicadas en días anteriores, y desde luego de tranquilidad completa.

Dijo el Sr. Dato que á las siete de la tarde recibirá hoy y mañana el embajador de los Estados Unidos al Cuerpo diplomático, al Gobierno y á otros representantes.

Esta tarde, á las cinco y media, se reúne el Consejo de ministros en Gobernación.

Respecto de las noticias que se propalan sobre una próxima operación en Alhucemas, dijo el Sr. Dato que son de las de género desagradable, primero, porque no eran exactas, y segundo, porque circulan entre los moros, produciendo entre ellos un estado de alarma.

«Si yo tuviera autoridad cerca de la Prensa—añadió el Sr. Dato,—rogaría que antes de comunicarlas al público, me consultaran, no sólo acerca del fundamento que pudieran tener, sino también respecto de la conveniencia de su publicación, porque incluso con ésta hasta se perjudican gestiones del Gobierno. Además, insisto en que se trata de noticias que carecen de todo fundamento, y desconozco el origen que hayan podido tener.»

El gobernador de Barcelona vendrá en breve á Madrid á cambiar impresiones con el Gobierno.

Está acordado que á la sesión solemne que ha de tener la Academia de Ciencias y de Artes de Barcelona para conmemorar el 150 aniversario de su fundación, asista, en representación del Gobierno, el señor ministro de Instrucción pública.

Hoy marcha á Cáceres el nuevo gobernador de aquella provincia, Sr. García Aliz.

Mañana, á las diez y media de la mañana, se celebrará Consejo de ministros con el Rey.

Agua de Solares

Único remedio contra la neurastenia cerebral.

Nuestros Servicios

de Turismo y Viajes

Invierno de 1913-1914

Estamos ultimando el plan general de las grandes excursiones que ofreceremos á nuestros lectores durante el año 1914; muy pronto quedará impreso el folleto ilustrado que repartiremos gratuitamente todos los años, y del cual haremos una tirada muy numerosa para poder dar satisfacción á las innumerables peticiones que recibimos.

Hoy adelantaremos algunos datos referentes á la temporada de invierno, en la que hemos entrado ya.

Viajes á Egipto

Los contratos que acabamos de firmar con varias Compañías de vapores que hacen el servicio del Mediterráneo, con los grandes hoteles de Egipto, con la acreditada Compañía de navegación sobre el Nilo «Hamburg and Anglo-American Nile Co» y con algunos dragomanes nos permiten organizar los viajes á Egipto en inmejorables condiciones de precio y de confort.

Durante los meses de invierno estos servicios funcionan regularmente, de tal modo, que los viajeros podrán elegir su fecha de salida.

No publicamos ningún programa, pues bastará con indicarnos el tiempo que se quiere emplear en el viaje para recibir un proyecto adecuado á los días de que se dispone. Alejandria, El Cairo y sus alrededores, Luxor, Assuan, Tebas, Menfis, Heliópolis, etc., ofrecen al turista emociones grandes y artísticas. Los días pasados á bordo de los lindos vapores que remontan el Nilo dejarán recuerdos inolvidables.

Viajes á Tierra Santa

En Alejandria ó Port Said el turista puede embarcarse con rumbo á Jaffa para visitar Palestina.

Hemos firmado con este objeto un contrato con los padres Agustinos, que tantos esfuerzos han hecho para facilitar la visita de los Santos Lugares en Jerusalén, Beitán, Jericó, Mar Muerto, etc.

Las combinaciones han sido convenientes: una, de ocho días, que comprende la visita de Palestina, y otra, de quince, que permite recorrer, no sólo Palestina, sino también Samaría y Galilea, terminando con una excursión á Damasco y á las famosas ruinas de Ba Albeck.

Para estos viajes repetimos nuestro ofrecimiento: los que quieran informarse sobre ellos deben escribirnos, indicándonos el número de personas que desean realizar el viaje y el tiempo que puedan emplear en el mismo.

Viajes á Italia

Ya saben nuestros lectores los esfuerzos que hemos hecho para la buena organización de los viajes á Italia.

Aparte de las dos grandes excursiones anuales acostumbradas (la primera que principia por una estancia en Niza durante las fiestas del Carnaval, y la segunda, que permite estar en Roma durante la Semana Santa) y cuyos programas publicaremos en breve, organizamos Viajes particulares durante todo el año.

El turista que nos confie la organización de su viaje á Italia, hará una excursión agradable y poco costosa. Viajará en los trenes más cómodos, será hospedado en los mejores hoteles y visitará todo sin prisa y con la ayuda de nuestros corresponsales, que le evitarán toda molestia.

¿Y quién no ha soñado con visitar Italia, patria del arte y de la civilización?

CASA REAL

Se asegura que la jornada de Sevilla se anticipará unos días.

Sus Majestades saldrán para dicha capital á fines del presente mes.

Han tenido audiencia con S. M. el Rey los generales Villar y Villate, Sáenz de Buruaga, Crespo, López Torrens, Prestamero é Ibáñez Valera; coroneles Cortés Domínguez, Alvarez Riva, Pierra, Castro y Santiago; tenientes coroneles Llano y Puig y Fernández Heredia, agregado á la Legación de España en Berna, y el comandante Santa Cruz.

También cumplimentó al Monarca el teniente sueco Rosencrantz.

El ministro de Marina ha puesto á la firma de S. M. lo siguiente:

Real decreto concediendo el pase á la reserva, á solicitud propia, al vicealmirante don Ventura de Manterola.

—Promoviendo al empleo de vicealmirante de la Armada al contraalmirante D. Emilio Guitart.

—Disponiendo cese en el cargo de jefe del Arsenal del Apostadero de Cartagena el contraalmirante de la Armada D. Emilio Guitart.

—Disponiendo que el vicealmirante D. Emilio Guitart quede para eventualidades en esta corte.

—Nombrando al contraalmirante D. Federico Ibáñez general jefe del Arsenal de Cartagena.

—Concediendo el pase á la situación de reserva, como contraalmirante, al capitán de navío D. Evaristo de Matos.

—Concediendo la gran cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, al contraalmirante D. Juan Bautista Aguilar, marqués de Montefuerte.

—Real decreto autorizando la adquisición, por concurso entre fabricantes extranjeros, de dos estaciones radiotelegráficas.

—Sobre adquisición, por gestión directa, de 40 minas Wickers Elia.

El general Ibáñez saldrá el viernes para Cartagena.

MARRUECOS

IMPRESIONES OFICIALES

El comandante general de Melilla dice que los dos moros que ayer se confesaron ser autores de la agresión al soldado de Talavera que prestaba servicio en monte Arruit, intentaron fugarse durante la noche pasada, burlando la vigilancia de la fuerza de Policía indígena que los custodiaba. Esta se vio obligada á hacer fuego sobre ellos, causándoles la muerte.

Esta mañana, como consecuencia del rebote de un disparo hecho sobre el Peñón, resultó contuso el soldado de San Fernando, Miguel Vallés Arroyo. El ranchero del regimiento de montaña, Miguel Vila, se produjo trabajando en la cocina de dicho Cuerpo quemadura de pronóstico grave en una pierna.

En el campamento de Tifasor, el teniente de Ceriola D. José Cañabate, al revisar el material campamento tropezó con los vientos de una tienda, fracturándose una pierna; la lesión es de pronóstico reservado.

El general Burguete ha llegado en vapor correo.

NUESTROS VIAJES
EL DIA 20 DE FEBRERO
SALDRA
Nuestra gran excursión
á la Costa Azul é Italia
Después de asistir á las fiestas del Carnaval en Niza, nuestros viajeros visitarán Génova, Pisa, Roma, Nápoles, Isla de Capri, Sorrento, Pompeya, Florencia, Venecia, Milán, Turín y Lyon.
Precio del billete
1.100 pesetas
MUY PRONTO PUBLICAREMOS EL PROGRAMA

PROVINCIAS

Homenaje al alcalde.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) En el hotel María Cristina ha terminado ahora el banquete que un centenar de comensales ha ofrecido á D. Carlos Uhagón, con motivo de su nombramiento de alcalde de esta ciudad.

El conde de Urquijo ofreció el banquete y el Sr. Uhagón pronunció un elocuente discurso agradeciendo el homenaje.

El deporte de la nieve.

Sesenta y cinco iruneses, donostiarras y tolosanos han efectuado hoy una excursión á Huicín, dedicándose al sport de la nieve.

Entre los excursionistas figuraban numerosas señoritas.

Se impresionaron cintas cinematográficas.

Partido de «foot-ball» accidentado.

BILBAO. (Martes, noche.) Con tiempo lluvioso han jugado esta tarde un partido de foot-ball los equipos Athletic, de Bilbao, y otro húngaro.

Este desarrolló un juego sucio.

Un húngaro dió una patada á un jugador del Athletic.

El público invadió el campo y se suspendió el partido.

Cuadros para el Museo.

Se ha recibido la real orden adjudicando á Bilbao veinte cuadros del Museo del Prado, de Madrid, para el Museo de Bellas Artes de esta capital, que será inaugurado á fin de mes.

Para este Museo se cuenta con 140 cuadros, entre ellos algunos de gran mérito.

Dos ahogados.

Flotando sobre las aguas de la ría han aparecido hoy dos cadáveres, uno de mujer y otro de varón, éste de blusa y aquél de traje negro.

No han sido identificados.

Tropas de viaje.

LEON. (Miércoles, mañana.) Mañana salen para Valladolid, en donde quedarán de guarnición, dos compañías del regimiento de Burgos, que está nutrido en pie de guerra.

Dichas compañías se componen de 460 individuos, van mandadas por un jefe y diez oficiales y llevan el tren regimental de combate del primer batallón, compuesto de un coche de Sanidad, botiquín de campaña, dos carros de municiones, un carro catalán, cuatro caballos de silla y veintiocho mulos de carga.

Sobre la nieve.

La gente joven y de buen humor ha aprovechado las continuas nevadas de estos días para hacer excursiones al monte de San Isidro con trineos, dedicándose allí á los sports entre la nieve.

Los jaimistas.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El Correo Catalán, al dar cuenta de la manifestación de desagrado de que le hicieron objeto ayer unos grupos del requeté con motivo del artículo de que dimos cuenta, dice que los autores fueron unos jóvenes mal aconsejados inspirados por elementos que desde hace algún tiempo, con sus estridencias y actos censurables, vienen laborando contra la seriedad y disciplina del partido.

Esto ha colmado la irritación de los requetés, que se proponen exteriorizarla de nuevo.

Los radicales.

Para mañana está convocada en la Casa del Pueblo la Junta municipal del partido radical, con objeto de tratar de la cuestión de las Tenencias y distribución de cargos.

La convocatoria está firmada por el señor Lerroux, quien ha llegado esta mañana de Madrid, para presidirla.

Esta reunión debió celebrarse ya la semana anterior y se aplazó con motivo del viaje del Sr. Lerroux á la corte.

Los carpinteros.

Se ha confirmado la actitud que se suponía adoptarían los patronos carpinteros ante la manera de proceder los obreros.

En reunión celebrada acordaron declarar el lock-out á los obreros carpinteros, en vista de la actitud adoptada por éstos de mantener el boycott contra varias casas.

Los patronos han notificado á la autoridad que pondrán en práctica el acuerdo á partir del próximo lunes.

El servicio de Policía.

El gobernador ha terminado el trabajo de adaptación del personal de Policía á la nueva organización de los servicios que se propone implantar.

Al efecto ha remitido copia del proyecto al ministro y director general de Seguridad, para que expongan su criterio antes de llevarlo á la práctica.

De Granollers.

Nos comunican de Granollers que han reanudado el trabajo los aserradores mecánicos, por haberse resuelto satisfactoriamente la huelga que sostenían.

Otras huelgas.

De Vich participan al gobernador que en la fábrica de Lafarga, situada en un pueblo limítrofe entre Gerona y Barcelona, se han declarado en huelga 300 obreros.

Añade el telegrama que en Montesquín y San Quirico de Besora se hacen trabajos para que la huelga se extienda á las demás fábricas de la cuenca del Ter.

—Se han recibido noticias de San Feliú de Codina, comunicando que en la fábrica de hilados de Humber se intentó promover una huelga de obreros de ambos sexos, que exigían aumento de jornal; pero pudo evitarse que estallara el conflicto.

Intento de robo.

Comunican de Maressa que en la madrugada unos malhechores intentaron robar á unos guardas de consumos que prestan servicio en la carretera.

Entre los ladrones y los consumidores se entabló una verdadera batalla, saliendo á relucir cuchillos, pistolas y garrotes.

EL TRANCE DE LA MATERNIDAD.

La Emulsión SCOTT tomada antes y durante el parto, hace desaparecer ese estado de languidez y depresión y dá fuerza á la madre, para sobrellevar más fácilmente el crítico momento.

Después del parto, la Emulsión SCOTT, devuelve la fuerza, aumenta la cantidad y mejora la calidad de la leche. Además, por mediación de la madre nutre á la criatura antes y después de nacer y es la base de una niñez vigorosa, fuerte y sana.

Tomada á intervalos durante los primeros años, la Emulsión SCOTT contribuye á la formación de dientes blancos y fuertes, músculos y huesos bien desarrollados y evita el peligro de ser víctima de raquitismo, linfatismo, anemia, escrófula y toda esa plaga de enfermedades que se ceban en la niñez. La



Emulsión SCOTT

tiene muchas imitaciones, pero ninguna la iguala.

Véase el hombre con el pescado en la envoltura, marca de la verdadera Emulsión SCOTT, única por su perfecta elaboración.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona, á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Los guardas consiguieron ahuyentar á los agresores, alguno de los cuales debió huir herido, porque dejó un rastro de sangre.

Conflicto terminado.

Ha quedado terminado el conflicto que se suscitó en el pueblo de Santa Perpetua de la Moguda, por haberse negado el secretario á abrir el edificio municipal.

El alcalde, en vista de lo ordenado por el gobernador, derribó la puerta y levantó acta ante el juez municipal y el fiscal, por no querer el secretario entregar las llaves.

Abierta la puerta, se procedió á hacer un inventario, el acta del cual fué enviada en copia al Gobierno civil.

EXTRANJERO

Un concurso original.

LONDRES. El popularísimo novelista inglés Carlos Dickens dejó, al morir, sin terminar una novela titulada Edwin Roat.

En las últimas cuartillas que de la obra escribió refería Dickens una visita realizada por un tutor que juega en la novela papel principalísimo.

Ahora ha sido convocado un certamen muy original, que tendrá por base dicha novela no acabada.

Los literatos que en el certamen intervengan estudiarán á conciencia lo que quedó escrito de Edwin Roat y propondrán qué es lo que debió hacer el personaje mencionado, según el plan seguido por el novelista, para terminar la obra.

Fallará un Jurado, que será presidido por Bernard Shaw.

El temporal en Francia.

PARIS. Ha continuado la lluvia torrencial. Los caminos de los pueblos de los alrededores han sufrido grandes averías á consecuencia de tan persistente temporal.

Funcionan los trenes con retraso.

A las ocho y media de la noche ha comenzado á nevar abundantemente.

En las oficinas meteorológicas de París dicen que el mal tiempo es general en toda Francia.

Dicen de la región de Montmedi (frontera de Bélgica), que se ha desbordado el río Chiers, causando muchos daños.

La colección Camondo.

PARIS. El próximo mes de abril quedará instalada en el Museo del Louvre la colección Camondo.

Está valorada en ocho millones de francos. Además, el donante destinó la suma de diez mil francos para sufragar los gastos que la instalación ocasionase.

Ensayo de movilización.

PARIS. Esta mañana se ha verificado un ensayo de movilización, sin armas, de doce mil soldados de los que disfrutaban licencia temporal.

Han salido de 4,35 á 6,20, caminando en dirección Este, y sin que ocurriera ningún contratiempo, han llegado todos á sus casas antes de la media noche.

Venizelos á Roma.

ROMA. El jueves llegará el Presidente del Consejo de ministros de Grecia, M. Venizelos. Le recibirán el Rey y el jefe del Gobierno de Italia.

Venizelos entregará al Rey de Italia una carta autógrafa del Rey Jorge de Grecia.

Explosión de un polvorín.

DIJON. En un polvorín se ha producido formidable explosión.

Han resultado dos muertos y dos heridos.

Otro invento de Edison.

NUEVA YORK. El célebre inventor Edison ha presentado públicamente un invento más.

Trátase de una aparato para medir la voz humana.

Los incidentes de Saverne.

ESTRASBURGO. Al salir el teniente Fortsner del Consejo de guerra que se está celebrando á consecuencia de los sucesos de Saverne, fué seguido por un grupo numeroso que le insultó, llegando á dar grandes gritos.

El teniente tuvo que ocultarse.

El espionaje.

KOENIGSBERG. Se han hecho dos nuevas detenciones con motivo del asunto de espionaje recientemente descubierto.

Los detenidos son un suboficial y su mujer. Se les acusa de haber vendido á Rusia el plan del acantonamiento de las nuevas brigadas alemanas de Caballería sobre la frontera de Rusia.

Ha descubierto el espionaje el agregado militar de Alemania en San Petersburgo, por observar que en la capital rusa conocían todos los detalles del referido acantonamiento.

Un legado importante.

NUEVA YORK. Telegrafían de Baltimore que una acaudalada señora americana ha legado, al morir, un millón de francos al cardenal Gibbons.

A oscuras.

PARIS. Con motivo de la avería, que ya he comunicado, en la fábrica de luz eléctrica, tuvo que pararse el Metropolitano.

Tampoco pudieron funcionar los tranvías del noveno distrito.

Muchos cafés y tiendas, en los que no hay instalación de gas, se alumbraban con bujías, ofreciendo un aspecto fantástico.

Un obrero de la fábrica de electricidad, que se encontraba junto á la máquina en que ocurrió la avería, sufrió quemaduras de importancia.

Explosión á bordo.

TOLON. A bordo del acorazado Gaulois ha ocurrido una explosión, de la que han resultado heridos cinco marineros.

Fallecimiento.

PARIS. Ha fallecido el duque de Rohan. Era un prestigioso conservador y persona estimadísima en la alta sociedad de París.

Nació el año 1844.

Era actualmente diputado.

Sacudidas sísmicas.

ATENAS. En todo el Peloponeso han ocurrido fuertes sacudidas sísmicas.

Sólo han ocasionado daños materiales.

La cuestión de las islas.

ROMA. Las naciones de la Triplece se han adherido á la proposición inglesa referente á las islas de Grecia y á las ocupadas por Italia.

ENTRE AVIADORES

Una bofetada de Vedrines

¡A las Pirámides!

EL CAIRO. Habían dicho al aviador Vedrines, que otro aviador, Roux, había influido en Constantinopla para que las autoridades turcas le impidieran volar.

Y Vedrines prometió vengarse de Roux.

Cuando Vedrines llegó á El Cairo, acudieron en tropel á felicitarle numerosas personas.

De éstas se destacó el otro aviador, quien, tendiendo su mano á Vedrines, exclamó: «Le felicito á usted. ¡Bonito viaje!»

Vedrines le miró de hito en hito, como para asegurarse de que aquel individuo era Roux, y después, alzando la diestra, en lugar de estrechar la que su compañero le ofrecía, la descargó con todas sus fuerzas sobre el rostro de Roux.

El bofetón fué colosal.

Intervinieron los circustantes y, por el momento, allí terminó la cuestión.

Pero más tarde, Roux envió sus padrinos á Vedrines.

Este contestó: «Digan ustedes á ese hombre que no quiero batirme ahora. Cuando regrese á París, hablémosle.»

Vedrines, aplazada esta cuestión, continuará su raid.

Mañana se dirigirá á las Pirámides.

OTRO BARCO A PIQUE

SETENTA Y CINCO AHOGADOS

WINNIPEG. En la Colombia británica, á consecuencia de haber chocado contra unas rocas, se ha ido á pique un vaporcito.

Iban en él, entre tripulantes y pasajeros, 100 personas.

Setenta y cinco de ellas perecieron ahogadas, á pesar de que los trabajos de salvamento se organizaron con gran rapidez.

Los restantes 25 individuos sufrieron lesiones de mayor ó menor gravedad.

¿PROBLEMA RESUELTO?

La seguridad en el aire

Un invento de Wright.

BERLIN. En Dayton, el célebre aviador Wright ha repetido de un modo definitivo las pruebas de su aparato estabilizador.

Voló varios kilómetros, demostrando, en diferentes experiencias, la absoluta eficacia del aparato.

Parece que el problema está ya resuelto de un modo definitivo, y que en lo sucesivo podrá considerarse al aeroplano como un medio de comunicación tan seguro como el ferrocarril.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

PALACIO
Doctores Serrano y Mayoral.
En la calle de Cadarso regañaron por cuestiones de vecindad Plácida Fernández, Teodora Sánchez y Cipriano Alonso.

Todos ellos fueron curados de heridas en la cara y manos, de carácter leve.
—Mannuel Gómez Díaz, de oficio encuadernador, se causó una herida incisa en la mano derecha trabajando en un taller establecido en la calle de Campomanes.

—Se cayó casualmente de una escalera, en una tienda de la calle de Preciados, Lorenzo Marín Barrigo, de diez y seis años, causándose una herida en la frente y diversas contusiones.

LATINA
Doctores Manrique y Bolaños.
María García García fue agredida en una posada de la calle de la Cava Baja por una mujer llamada Alejandra, que la causó heridas en la cara y cuello.

—En la plaza de la Cebada se cayó del carro que guiaba, Antonio Berrando, de cincuenta y seis años, dislocándose el hombro derecho.

UNIVERSIDAD
Doctores Angulo y Cruz.
Gregorio Jiménez Sastá fue curado de una herida de pronóstico reservado en la mano derecha, que se produjo al cogerse con una puerta en un merendero de Amaniel.

—Trabajando en la calle de San Bernardo se produjo una herida en el pie derecho el albañil Jesús Alonso Ordóñez, de cincuenta y seis años.

BUENAVISTA
Doctores Palancar y Alvaro.
Emilio Badía Cruz, de treinta y cinco años, de oficio albañil, se causó heridas de pronóstico reservado trabajando en una obra de la calle de Alcántara.

—Juan Garrido Palano, de treinta y nueve años, cerrajero, que se hallaba trabajando en la calle de Lista, se ocasionó lesiones de alguna importancia en la pierna derecha.

—En la calle de Serrano se cayó casualmente D. Jesús Molina Bonifal, de sesenta años, dislocándose la rodilla izquierda.

CHAMBERI
Doctores Sanz y Guinea.
En una casa en construcción de la calle de Abascal se cayó el albañil José Gómez Hernández, causándose heridas de pronóstico reservado.

—Al apearse de un tranvía en la Glorieta de los Cuatro Caminos, se ocasionó heridas en el brazo derecho D. Eusebio Jimeno Marín, de veintitrés años.

Enferma recogida.
El guardia de Seguridad 292, Mariano Iglesias, halló enferma en la calle a Soledad Fernández, de quince años.

La condujo a la Casa de Socorro del distrito del Hospicio, donde los facultativos de guardia calificaron de grave su estado.
Padece una afección gripal, y fué trasladada al Hospital de la Princesa.

¿Perro rabioso?
En la calle del General Lacy fué mordida por un perro la niña de ocho años Inocencia González Delgado, que vive en el número 12 de dicha calle.

El perro, según los vecinos, presentaba síntomas de rabia y le dieron muerte.
El cadáver del can fué enviado al Instituto de Alfonso XIII.

Cinco puñaladas a las mantas.
Avelino Calvo Fernández, de diez y nueve años, compareció en la Comisaría del distrito del Hospital, presentando una extraña denuncia.

Dice Avelino que anoche, al ir a acostarse en su domicilio, Martín de Vargas, núm. 15, principal, letra C, vió con verdadero horror que habían dado cinco puñaladas a las mantas de su cama.

Y de suposición en suposición, cree Avelino que un sujeto que acostumbra a ir a su casa, y que se llama Ramón Gordillo, ha debido ser quien se lo a puñaladas con las ropas de su cama; pero no con el ánimo de destruirlas, sino con el de darle las navajadas a él, creyendo que estaba acostado.

Ante las preguntas del comisario acerca de los puntos sobre los cuales basaba sus sospechas, Avelino no supo responder.
Limitóse a decir que Gordillo le debe odiar, y que sin duda ha sido él, que ha intentado un asesinato.

Hoy declarará Gordillo y se sabrá si todo es una fantasía de Avelino.

Alcoholizado herido.
Un mozo, que presta sus servicios en una tienda de muebles de la Costanilla de los Angeles, bajaba las escaleras de la casa llevando una pesada cómoda al hombro.

Como su cabeza no estaba segura, a causa del exceso de alcohol que llevaba en el estómago, cayóse, causándose graves heridas en la cabeza y dejando inservible el mueble de que era portador.

Choque de vehículos.
Un coche motor de la Ciudad Lineal y uno de los tranvías de vapor, el núm. 5, chocaron anoche en el camino de Tetuán, resultando tres personas lesionadas.

Vicenta Arias Castellano, de sesenta y cinco años, de Alcázar de San Juan, y domiciliada en la calle de Palencia, 42, con una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

Julían Torrecilla, de veintiocho años, de Navalmaralejo (Toledo), con una herida leve en la muñeca izquierda.

E Hipólito Sánchez, de diez y siete años, con heridas leves en la cara.
Estos dos últimos viven en el paseo de Ronda, núm. 15.

Todos fueron curados en la Casa de Socorro sucursal de Chamberí, pasando después Vicenta al Hospital de la Princesa.

Dolor de estómago

Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

LAS NOCHES DE INVIERNO
Un sereno que se hiela

Durante la madrugada de ayer estuvo a punto de perecer de frío el sereno de comercio de la calle de Juanelo.

La fortuna para él fué que dos guardias del distrito advirtieron al pasar y le llevaron oportunamente a la Casa de Socorro de la calle de la Encarnación, en cuyo establecimiento fué asistido por los médicos de guardia, que lograron reanimar al paciente, dejándole en condiciones de poderse trasladar a su domicilio por su propio pie.

Unos minutos más que hubiera permanecido sin auxilio el pobre vigilante nocturno y quizá hubiera perecido de frío en plena calle, en cumplimiento de su deber.

OBSEQUIO

La acreditada Casa «La India», Montero, 12, ofrece a su distinguida clientela un obsequio, consistente en dos monedas de oro y ciento de dos reales, que serán depositadas en otros tantos roscones de exquisito chantilly y selecta crema, suplicando a los favorecidos por la suerte lo pongan en conocimiento de la Casa, para satisfacción del público.

LA INDIA.—Montera, 12.—Teléfono 4.168.

ESTADO DEL TIEMPO

Mayor humedad en la atmósfera y algo menos exageradas, aunque siempre bajas, las temperaturas mínimas, es lo que da de sí la inspección de los datos meteorológicos de ayer como más saliente.

Bajan las presiones atmosféricas, esta vez por el Norte, y este dato, que presupone la existencia de un mínimo barométrico, del cual dicha baja pudiera ser la avanzada, es muy probable que sea lo más importante que debemos imaginar como entrada en juego de un nuevo factor, que pudiera concluir con el actual régimen meteorológico tan exageradamente frío.

Agitado el mar en el Cantábrico y en algunos puntos del Mediterráneo.

Llueve en todo el litoral del Norte, y el viento adquiere fuerza en el mar.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITALS, Temperatura máx., Temperatura mín., Lluvia en milis. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, etc.

MADRID
Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión..... Máxima, 711 mils. (12 m.)
Mínima, 710 (3 t.)
Dirección, NE.
Recorrido, 164.
Máxima al sol, 9.
Mínima a la sombra, 3.
Temperatura..... Máxima, 9.
Mínima, -7.
Humedad relativa... Máxima, 98.
Mínima, 88.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Factor, 7.

AVISOS UTILES

Aguas de Villaza (Verín)
Curan las enfermedades de la vejiga.

FIN DE TEMPORADA

Gran exposición de abrigos, batas, trajes y pieles, durante el mes de enero, con REBAJAS EXTRAORDINARIAS.

HERNANDEZ.—MONTERA, 33

Para las presentes Pascuas han sido tantos los pedidos que se han hecho de las aguas minerales de

VILLAZA

que los depositarios de Madrid han tenido que hacer nuevas compras al manantial.

AVISO IMPORTANTE

La acreditada casa «Calzados La Imperial», con objeto de poder ofrecer al público los nuevos modelos de la próxima temporada, liquidará gran parte de sus existencias desde el día 5 hasta el 25 del corriente. Véanse precios en sus escaparates. Puerta del Sol, 13; Arenal, 1; Duque de Rivas, 4.

Sociedad de Electricidad DE CHAMBERI

Señores obligacionistas.
Para dar facilidades a algunos obligacionistas de provincias que desean enviarlas a estampillar y cobrar el cupón anunciado, y para avisar de nuevo a otros que tienen títulos depositados, y cuyo domicilio se ignora, se prorroga el plazo por diez días, a contar desde esta fecha.

Se ruega encarecidamente a todos los que no lo han hecho aún, autoricen a los depositarios de sus obligaciones para el estampillado de las mismas y cobro del cupón anunciado, ó las presenten en esta oficina a la mayor brevedad, pues están ya estampillados la inmensa mayoría de los títulos, y la demora en hacerlo sería perjudicial para los intereses de sus tenedores.

Madrid 5 de enero de 1914.—El Presidente, Francisco González Alvares.

GABAN SRA. Piel nutria, largo 1 metro, a medida, 200 pesetas, sin señal. Medina, Carmen, 10.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias

LA PRENSA CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable mit pesetas a quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

TESORO DEL ESTOMAGO
TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO
Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos. Exigir siempre la marca reg. Venta: farmacias, y Barquillo, 17, Madrid.

ACADEMIA DE LARA
CARRERAS MILITARES.—Los alumnos están en clase y estudio de 9 a 1 y de 3 a 8.—VILLANUEVA, 5. MADRID.

VENDO
magníficas casas, todos precios y sólida construcción, rentando 6%, libre en adelante. Ibañez Moratin, 3, pl. dcha: 3 a 6. Teléfono 2626.

PREPARACION MILITAR
ATOCHA, 3 y 10, 2.º.—Director, D. CANDIDO PARDO
Precios los más económicos de Madrid.

LA SEÑORA
DOÑA MARGARITA CALVO
VIUDA DE PLANAS
Ha fallecido el día 5 de enero de 1914
Hablando recibido los auxilios espirituales
R. I. P.
Sus desconsoladas hijas, hijos políticos, nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,
SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el miércoles 7 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Echegaray 5, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche.
RUBIO.—Concepción Jerónima, 3.

Sociedad General de Anuncios
MONTERA 19.
Cajas Registradoras "National,"
ESTE MODELO 150 PESETAS
Exposición, talleres y oficinas.
PRECIADOS, 11.—MADRID

LA EXCMA. SEÑORA
D.ª Aurora Cambreleng y Fernández
CONDESA DE TORREPANDO
Ha fallecido el día 6 de enero de 1914
R. I. P.
Su desconsolado esposo, D. Juan Bautista de la Torre y de Vega; sus hijos, D. Miguel y D.ª Aurora; hijos políticos, D.ª Paz Ibarra y D. Juan de Dios Esquer; nietos, sobrinos, primos y demás parientes,
SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el miércoles 7 del actual, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Ferraz, 48, a la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. Se suplica el coche.
En la capilla ardiente se celebrarán misas el 7 del actual. (11)
La Soledad.—Desengaño, 10.

ESTUFAS ELECTRICAS
De ocasión; consumo muy económico. Silva, 12, telef. 174
Pianos buenos, alquiler baratísimo Desengaño, 27, pl.
El Hórreo
La mejor sidra Champagne
Depositor: Campomanes, 6
Vendo dos casas en 8.000 y 10.000 ptas.; 1.ª, renta 7.600 pesetas; 2.ª, renta 10.300 ptas. Valverde, 88, 1.ª; 3 a 5. Gascón
50 pts. diarias pueden ganarse vendiendo novedades.
Escribid: nién Trade.—8, Martell, París.
PERDIDA
Gafas, color barquillo claro, atiendo por «Paloma». Se gratificará a quien la entregue: Cuesta de la Vega, 3.
Traducciones de idiomas.
Escalinata, 13, 1.ª izda.

LA SEÑORA
D.ª Sofía de Olañeta y Boves
HA FALLECIDO
EL DIA 6 DE ENERO DE 1914
Hablando recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su esposo, D. Manuel de Luxán y de Olañeta; hijos, D.ª Sofía, D.ª María del Carmen y D. Francisco; hijo político, el señor Marqués de Argelita; nietos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios.
La conducción del cadáver se verificará el miércoles 7 del actual, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Pinar, 5, a la Sacramental de Santa María.
LA SOLEDAD.—Desengaño, 10.

JONASIL
del sabio Doctor JONÁS
UN NUEVO GRANDE TRIUNFO DE LA CIENCIA
CURA RADICAL DE LA CALVICIE—RESULTADO INMEDIATO
JONASIL, desde su primera aplicación, empieza su obra destruyendo por completo los microbios del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), quita radicalmente la caspa y evita su aparición, vigoriza las raíces enfermas del pelo, dándolas nueva vida
Ptas. 10, la botella, en las principales Perfumerías y Farmacias.—Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.ª
MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS,—20.



La Medicación revulsiva no tiene rival para activar la circulación de la sangre y descongestionar todo foco de inflamación...

Sin hablar de las ventosas y de los botones de fuego, todos sabemos que dolorosos son los vejigatorios...

THERMOGÈNE

Han cogido un enfriamiento? Tienen dolor de garganta, ó se han resfriado? Pronto, una huata Thermogène...

Quién es el que no conoce la acción suprema del Thermogène en los casos de Torticolis, Lumbago, Reumatismos...

La gran fama que ha alcanzado el Thermogène es debida, tanto por lo rápido y seguro de su acción, como por la sencillez de su modo de empleo...

Pero!

Pero, como sucede con otros productos que han conquistado gran renombre, el Thermogène, pronto ha visto nacer á su alrededor un sin número de imitaciones...

La Audiencia de Bruselas por auto de 29 de Marzo de 1901, y los Tribunales de París por sentencia de 13 Marzo de 1913 han condenado á los falsificadores del Thermogène...

AYUDANTES DE OBRAS PÚBLICAS

Preparación completa y exclusiva. Única Academia cuyo Director proceda de dicha Escuela especial...

CIRCULO DE BELLAS ARTES

Esta Sociedad convoca á un concurso por el servicio de lavado, planchado y recosido de las ropas de las mismas...

Carreras militares

LA PREPARATORIA MILITAR

En enero comenzará en esta Academia el repaso de todas las asignaturas para el ingreso en las Academias militares...

PIANOS. Hamonioms, pianos combinados de las mejores marcas, baratasísimos.

EL Trust Anunciador de España, Pez, n.º 9, Madrid, puede gestionar á V. una plaza de administrador ó mayor...

ORO Y PLATA. Alhajas, Brillantes y Perlas, PAGAMOS todo su valor...

Se admiten sustitutos para servir en el ejército de Africa, de 25 á 35 años...

SOCIEDAD NACIONAL de CRÉDITO

ALCALA, 43

Capital suscrito en 31 de diciembre de 1913 (TERCER EJERCICIO)

Pesetas 4.083.900

Ultimo dividendo repartido, 6 y medio por 100

En nuestros folletos, que damos gratis á cuantos lo deseen, pueden estudiar los capitalistas lo conveniente para la inversión de su dinero.

VEJIGA

Las enfermedades de la Vejiga, de la próstata y de todas las vías urinarias son curadas radicalmente por el nuevo medicamento: KITINE ó ANTI-CISTITIS

El único que hace desaparecer los dolores, el peso, los fleugas, los filamentos y las ganas frecuentes de orinar...

Tomando la Kitine se evitan las operaciones. El frasco 4.50 Ptas. — 5 Ptas, remitido franco...

Doctor OMNES de la Facultad de Medicina de París, 12 bis, Avenue des Gobelins, Paris.

Depósito: CEBRIAN y C.º, 13, Puertaferriosa, Barcelona.

De venta en Madrid: Gayoso, Arenal, 2, y demás buenas farmacias. Por mayor, Pérez Martín y C.º, Martín y Durán.

NEURALGINE

GRAN REMEDIO

Cura como por encanto

Reumatismo, neuralgia, gota, contusiones, sabañones, etc.

La Neuralgine cura los dolores reumáticos: con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

La Neuralgine es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos.

La Neuralgine cura las jaquecas que atormentan á las señoras y no las permiten atender á sus deberes.

Ninguna preparación en la tierra iguala á la NEURALGINE como remedio externo, seguro, sencillo y eficaz.

Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

The London and New-York Hygienic Medicine Co. De venta en las principales farmacias y droguerías.

REGALOS DE PASCUAS

- Por 1.95 camisas enteramente bordadas á mano. Por 2.50 enaguas con ricos bordados. Por 2.25 pantalones con ricos bordados...

- Por 8.50 corte vestido, estilos ingleses, para señora. Por 6.25 uno de precioso granité, y por 8.25 de Fuley. Por 9.50 uno de jerga todo estambre, y 9.75 de paños supra...

- Por 3 ricos cortes de pantalones de patén. Por 12.10 magníficos abrigos de paños extra. Por 2.85 preciosas blusas semilanas, señora.

- Por 2.80 bonitas faldas bajas, confeccionadas. Por 8.50 elegantes faldas de seda, modelos. Por 28.50 preciosos adredón para cama matrimonio.

- Por 4.75 stores elegantes combinaciones en batista y tul. Enormes surtidos, combinados con ricos calados y bordados á mano, á precios increíbles.

- Mantelillos para té, preciosos calados á mano, por 5.50. Mantelerías en crepé de hilo con vainicas á mano, por 14.50.

- Mantelerías raso algodón adamascado 6/6, por 8.25. Mantelerías hilo oriente, muy prácticas, por 8.25.

- Mantelerías damasco hilo belga preciosas, por 14.75. Mantelerías damasco en cajas de lujo, por 8.75.

- Media docena servilletas para té y refresco, por 0.75. Cubrebandejas y centros de encaje, por 0.45.

- Por 5.25 precioso tapiz de pared. Por 14.25 precioso juego de cortinas bordadas. Por 30.50 un tapiz de terciopelo, 1.40 por 2 metros.

- Por 71 un magnífico tapiz de nudo Smirna verdadero. Por 5.25 un tapete bordado, y Por 2.95 una alfombra de rico terciopelo, etc., etc.

- Grandes partidas de géneros y prendas confeccionadas, muy baratas y de mucho abrigo, para socorrer á los pobres.

Almacenes de la Puerta del Sol, 15.

HERNIAS

Alivio inmediato y curación radical. La garantía, la superioridad se ha demostrado en los Tribunales de Justicia...

LA TOS SE QUITA En 24 horas con JARABE LORENCE, Arenal, 2, y farmacias.

PASTILLAS PECTORALES

G. F. MERINO & Hijo

0,50 Ptas. PAQUETE



Don José Ribera y Sans

ACADÉMICO DE LA REAL DE MEDICINA, CATEDRÁTICO DE CIRUGÍA EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL, DIRECTOR DECANO DEL HOSPITAL DEL NIÑO JESÚS, MIEMBRO DE VARIAS SOCIEDADES CIENTÍFICAS EXTRANJERAS, ETC., ETC.

FALLECIÓ EL DÍA 8 DE ENERO DE 1912

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Purificación Gutiérrez; hija, doña Carmen; hijo político, D. Jaime Esquerdo; nieto, hermana, Rvda. Madre Abadesa doña María Teresa; hermanos políticos, D. Juan Antonio Gutiérrez y doña Ascención Fajalá, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 7 en la iglesia de San Ignacio; los días 8, 14 y 15 en la parroquia del Salvador y San Nicolás, el día 8 en las Escuelas del Ave María de Granada, así como la que se diga los días 8 y 15, á las once, todos los meses en el altar de Nuestra Señora del Carmen, de la parroquia del Salvador y San Nicolás, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenal Arzobispo de Valladolid y Obispo de Madrid-Alcalá han concedido 30 y 50 días de indulgencias, respectivamente, en la forma acostumbrada.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 6).--MADRID

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806. En la estación del Norte: Teléfono 801.